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М
а ли, еле гант ни и па мет ни
смарт-уре ђа ји све ви ше
на ла зе сво је ме сто у вој -
сци. На ши ро ко при хва ће -
ни од ко ри сни ка у об ли ку

мо бил ног те ле фо на, смарт фо на (smar -
tpho ne) или та ко зва них ај фон уре ђа ја (iP -
ho ne), упо тре бљи ви су не са мо за бр зу и
јед но став ну лич ну и по слов ну ко му ни ка -
ци ју у по кре ту већ и за мно го озбиљ ни је
по сло ве. На осно ву бо га тог ис ку ства у
њи хо вој про из вод њи, раз ви ја ју се и
смарт-уре ђа ји за по себ не и спе ци јал не
на ме не у вој сци, та ко да је њи хо ва при -
ме на ви ше стру ка. 

Да нас су смарт-уре ђа ји ми ни ја тур ни
ра чу на ри са на пред ним упра вљач ким
про гра ми ма и од го ва ра ју ћом ме мо ри јом.

У се би са др же не са мо фо то или ви део -
ка ме ру ви со ке ре зо лу ци је и про гра ме за
об ра ду сли ка и ви део-ма те ри ја ла, већ и
ГПС ком по нен те, ко је ко ри сни ку омо гу -
ћа ва ју утвр ђи ва ње стај не тач ке. Уз то
смарт фо ни мо гу да ко ри сте и са те лит ске
ко му ни ка ци је за одр жа ва ње кон та ка та и
пре нос сли ке, да та-по да та ка, аудио и ви -
део-ма те ри ја ла и број них дру гих са др жа -
ја. Са др же и ма пе за пре ци зну ори јен та -
ци ју то ком во жње ауто мо би лом, те по -
дат ке за на ви га ци ју на мо ру и у ва зду ху. 

Ис тра жи ва чи са тај ван ског уни вер -
зи те та за на у ку у тех но ло ги ју Лунг хуа
пред ста ви ли су по чет ком ове го ди не
апли ка ци ју за мо бил не смарт фо не по мо -
ћу ко је на јед но ста ван на чин мо же те по -
сла ти ин фор ма ци ју о ло ка ци ји на ко јој се

С м а р т - у р е  ђ а  ј и  у  с а  в р е  м е  н и м  а р  м и  ј а  м а

Мо бил ни уре ђај у џе пу, слу ша ли ца на уху, мо но ку лар на
оку и умре же ни сте са це лим све том. Кре ће те се, 
раз го ва ра те, чу је те, ви ди те, зна те где сте, сни ма те 
око ли ну, гле да те филм или слу ша те му зи ку... Та квих 
уре ђа ја не од ри чу се ни вој ни ци у свим ар ми ја ма све та.
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ма су и ком по нен те за слу ша ње ра ди ја и
гле да ње ТВ еми си ја. Мла ди их ко ри сте за
игра ње ком пју тер ских ига ра, слу ша ње
му зи ке, гле да ње спо то ва и фил мо ва...

Да нас не мо ра те да др жи те мо бил -
ни уре ђај у ру ка ма док во зи те ауто мо бил
јер има те ин тер ак тив ну слу ша ли цу ко ју
ста ви те у ухо и раз го ва ра те. Из ра ђен је
и на глав ни мо но ку лар за пре глед сли ка
јед ним оком док је дру го ан га жо ва но то -
ком во жње.

Так тич ки смарт фо ниТак тич ки смарт фо ни
Па до бран ци из 82. ва зду шно-де -

сант не ди ви зи је САД по чет ком ове го ди -
не уче ство ва ли су на ве жби у обла сти
Форт Браг. Је дан од ци ље ва био је екс пе -
ри ме нат са ко ри шће њем смарт фо на.
Сва ки вој ник до био је при ла го ђе ни мо -
бил ни смарт-те ле фон са по себ ним апли -
ка ци ја ма, ко ји ма се сни ма ло кре та ње вој -
ни ка у бор би, ефек ти по стиг ну ти ва тре -
ним деј ством по ме та ма и ко ор ди ни са ла
ва тра и по крет. Су де ћи по то ме ка ко је
ве жба ус пе ла, ти уре ђа ји уско ро би мо -
гли да се по ја ве и на ра ти шти ма где су
ан га жо ва ни аме рич ки вој ни ци.

Упо тре бље ни про то тип смарт фо на
има си стем Ан дро ид оја чан спе ци јал но
раз ви је ним про гра ми ма за тај екс пе ри -
мент. На те ле фо ни ма су би ла до да та два
про гра ма „Плат фор ма за ко ман до ва ње у
здру же ним бор бе ним деј стви ма – JBC-P“
(Jo int Bat tle Com mand-Plat form Hand held)

тре нут но на ла зи те при ма о ци ма ко је сте
прет ход но од ре ди ли. 

По мо ћу смарт фо на, на рав но, мо же
да се ко ри сти свет ска мре жа и кр ста ри
ин тер не том. У нај са вре ме ни јим уре ђа ји -

и про грам за мо бил не те ле фо не „Из ве -
шта ва ње о так тич кој си ту а ци ји на тлу –
TI GR“ (Tac ti cal Gro und Re por ting Mo bi le).
Пр ви – JBC-P приказује мапу бојног по ља,
ко ри сте ћи ГПС за ло ка ци ју соп стве них
сна га, про тив ни ка и ре јо не опа сно сти од
про тив нич ке ар ти ље ри је и дру гих сред -
ста ва по др шке, у ре ал ном вре ме ну, а
дру ги – TI GR омогућава војницима да ша-
љу и при ма ју фо то гра фи је, а и дру ге по -
дат ке од зна ча ја за сна ла же ње у бор бе -
ној си ту а ци ји. Мо бил ни уре ђа ји у ру ка ма
вој ни ка би ли су при кљу че ни на си стем за
вој нич ке так тич ке ра дио-ве зе.

Ге не рал Пи тер Ко ре ли, за ме ник на -
чел ни ка шта ба КоВ (Army’s vi ce chi ef of
staff), оце нио је ве жбу као ве о ма успе -
шну, по себ но због то га што су се ис по -
љи ле не ке но ве мо гућ но сти у ко ри шће њу
смарт фо на – од не по сред ног из ве шта ва -
ња са по ло жа ја, пред ста вља ња ва тре них
деј ста ва по ци љу до при ка зи ва ња по вре -
да на ста лих од про тив ни ко ве ва тре. То је
ве о ма зна чај но за од лу чи ва ња ста ре ши -
не је ди ни це у ком прав цу да усме ри деј -
ства или ко га да упу ти до по вре ђе ног, ра -
ди пру жа ња пр ве по мо ћи, на при мер. Та -
ко ђе, ко ман дир во да мо же ви зу ел но и
гра фич ки да из ве сти прет по ста вље ног
ста ре ши ну о ре зул та ти ма деј ства, а овај
ко ман дан та ба та љо на. Сви из ве шта ји до -
ступ ни су у ре ал ном вре ме ну. Ге не рал Ко -
ре ли ис та као је, та ко ђе, ка ко је до зво лом
о ко ри шће њу тих уре ђа ја на ве жби омо -
гу ћио вој ни ци ма не по сред ну ко му ни ка -
ци ју, без оп те ре ћи ва ња ли ни је из ве шта -
ва ња и ко ман до ва ња. Та ко су они ускла -
ђи ва ли сво је ак тив но сти.

То ко ри шће ње смарт фо на отво ри ло
је мно го број на пи та ња. Јед но се од но си
на огра ни че ња у мре жи, дру го је сва ка ко
без бед ност по да та ка ко ји се пре но си
отво ре но, а тре ћи ода бир мре же у ко јој
би се од ви ја ла ко му ни ка ци ја пре ко
смарт фо на. Про блем су и по кри ве ност
сиг на ла на те ре ну, у зо ни деј ства, уве зи -
ва ње у так тич ки ин тер нет и ко ри шће ње
без бед но сних про то ко ла, а по себ но са -
те лит ских ве за. Мо ра ће до бро да се ана -
ли зи ра и ме ђу соб на ко му ни ка ци ја вој ни -
ка. Ипак, ва ља има ти у ви ду да смарт фо -
ни са ГПС мо гућ но сти ма ја сно ода ју по -
зи ци ју сва ког вој ни ка на те ре ну. 

На ве жби је ко ри ште на WIN-T – без -
бед на зе маљ ска мре жа ко ја омо гу ћа ва ко -

МО БИЛ НИ УНИ В ЕР ЗА ЛАЦ

AЈФОНИ

Развој паметних телефона
(smartphone) произишао је из потребе
корисника да приступају електронским
садржајима док су у покрету. Стога су
се на тржишту појавили уређаји под
називом „лични дигитални помоћници“
(Personal digital assistant – PDA) или
једноставније речено џепни рачунари.
Будући да се и PDA и мобилни телефон
могу користити у покрету, логично је
било очекивати да ће се та два уређаја
интегрисати у један. Основни концепт
такозваних паметних телефона
заснива се на овој идеји, али смартфон
није само спој два уређаја. Ајфон има
екран осетљив на додир и њиме се
управља покретима прстију по
иконицама.

Када је реч о такозваним паметним
телефонима, они се од класичних
мобилних разликују по софтверској
платформи. Она је заснована на
комплетном оперативном систему
(слично кућним рачунарима), уместо на
мини апликацијама које представљају
засебне алате и који се не могу мењати,
нити надограђивати већ се фабрички
испоручују. Развојем јава-платформе и
класични (мобилни) телефони добили су
могућност проширења софтверских
капацитета, путем инсталације кратких
програма, који опет нису ништа друго до
засебне апликације ограничене
величине и употребљивости, за чије
функционисање није потребна никаква
друга софтверска основа.



му ни ка ци ју вој ни ка по мо ћу „на глав ног
Ман пак уре ђа ја за ве зу и Ри фле ман ра -
ди ја“ (HMS Man pack and Ri fle man ra di os).
Мре жа до зво ља ва вој ни ци ма да раз ме -
њу ју ин фор ма ци је на те ре ну, а и са ба та -
љон ским цен тром за так тич ке опе ра ци -
је. WIN-T та ко ђе има лин ко ве до без бед -
не ве зе пре ко са те ли та са ви ше ко манд -
них струк ту ра у ко му ни ка ци о ној пе тљи.

Ини ци ја ти ва за ко ри шће ње так тич -
ких смарт-те ле фо на про је кат је Кан це ла -
ри је за ре а ли за ци ју удру же ног про гра ма
за за јед нич ке так тич ке ра дио-си сте ме –
JPEO JTRS (Jo int Pro gram Exe cu ti ve Of fi ce
for the Jo int Tac ti cal Ra dio System) и Из вр -
шног би роа за так тич ко ко ман до ва ње,
кон тро лу и ко му ни ка ци је –  PE O C3T (P ro -
gram Exec utive  Office Co mm and, C ontrol
and Co mmunicati ons – Ta ct ical).

Према једној од новијих вести фир-
ма „Харис“ (Ha rri s), до бављач Пе нт аг она,

посебно  б ити прециз ан  кад је  у
питању  правац из  ког  до лазе  ме ци ко -
ји  ударају  око војн ик а.  П ре ци зност
може да з начи  линију  између  жив ота и
смрти.    

Н ајанг аж ованиј а  војска  у  ино стран -
ств у  јесте амери чк а,  чијих д есетине
хиљада  војн ика свак одневно  патролира
и ли  обе збеђује обј ек те на  нек ом
контролно м пункту.  М но ги од  њих неп -
ре кид но су  на нишану противн ик овог
оружја  ил и из ложени  деј ству п еш адијс -
ке  в атре. Да  би  им пружил о  помоћ, Ми -
ни ст арство  од бр ане  Америке нару чи -
ло је  почетком ове  го дине,  за једи ни це  у
Авг ан ис та ну , 13. 000  интел игентних
смарт -у ре ђаја кој и се на зив ају
„индивиду ални д ет ектор в ат ре  – IGD “
(In divid ual G un shot  Detect or).  Та ј уређај
кор ис ти  специ јал не микро фоне који
реги струју звуч не таласе  о д  против -
никово г  ва трено г ору жј а  кад д еј ст вује.
На  о снову тих  под ат ак а  уређај  из узетно
б рз о одређује позициј у и уд аљ ен ост од
не при јатеље вог ва тр еног полож аја . 

Тај смар т- уређа ј изра дила  је ам ер -
ичка  фирма „К ин етик“,  а  састоји  се  од че -
ти ри мал а  акуст ичка сензор а који се  нал -
аз е у к утији  на рамен у војн ик а.  Помоћ у
кабла, на  уређај  с е  прикљу чује мали
дисплеј, ко ји приказ ује уд аљ ено ст и
правац долаз ећих зрна .  Цео систе м  има
м ањ е  од  једног  к ил огр ама ( 0,9 kg) .

У  првих 12 ме се ци  о ве  годин е ј ед -
иница ма у Авган ис тану би ће  испор уч ено
1 .500 индив ид уа лних дет ектор а  ва тр е за
вој ни ке у са став у водо ва  који су  п ред ви -
ђе ни да  бу д у  ангажов ан и у б орбен им
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р аз ви ја апликаци ју за А јпо д  и друге та -
блете,  ко ја ће омо гућити  вој ницима  д а са
зе мље, пок ре тим а на е кр ан у  осетљ ивом
на д од ир, д аљи нс ки  н аводе  к ам ере у
бесп илотним лет ел ицама  како би  сн -
имили не при јатељеве  по ложаје  ил и
трупе , д ок  г ле дају сл ик у  са камер е  на
таб лету. Т и  по да ци, за једно  с информац -
иј ама о л ок аци ји  и време ну ,  видео-
технолог ијом м огу бр зо  да се п ошаљу
претп остављ ен ом стар еши ни , како би
о дмах до не о одлуку о де јст ву по  војним
мет ам а. Intelligent Software Solutions (I SS)
пр ипр ема проб у за  аплика ци ју  за
Андроид  и Ајф он  к ој а ће вој ни ке присп -
еле у ратн у зону оба веш та ва ти о та чн им
лок ац ијама  на који ма је д ош ло  до б ор би
или  бомба рд овања.

Пе нтагон на во ди како  ће но ве
аплик ац ије доне ти  б ројне к ори ст и. Буду -
ћи да  војни ци иона ко зна ју  да руку ју
смартфо ни ма  и табл ет им а,  врем е  обуке
би ће  знат но сма њено,  а  кам ере у
беспило тн им летел иц ама  добиће  оп ер -
атера в ише, к оји  непоср едн о о сматр а
бојиште  и  извешта ва о  приме ћен ом
стању. 

Детек тор  проти вничке Детек тор  проти вничке 
ва т рева т ре
У  борбе ни м  дејств има, п ос ебно и -

за  неког з акл она,  често  је  веома битно
од ре дити о дакле допире  пу цњава , а

АНДРОИД

Најпознатији оперативни систем
за паметне телефоне је Андроид
(представљен је у јулу 2008). Развијен
је на платформи отвореног кода, у
сарадњи „Гугла“ са водећим ис-
траживачким компанијама попут
„Интела“, „Мотороле“ и „Самсунга“, а
данас је једна од водећих мобилних
платформи на свету.

Војни тактички
смартфон

За оријентацију
војници имају 
уграђен програм 
с бусолом



дејст ви ма, посебн о у
најугр оже нијим ре гио -
ни ма. Следећу т уру
добиће  во јн ици на  ст -
ра жарски м м естима, у
пат ро лама  или  на
конт рол ним ст ан иц -
ама у  н ас ељеним  м -
естим а. План предв иђ -
а  месечн о  дос тавља ње
планира не  ко личине
ур еђ аја к ако би  с е
обезбе дила м ак си -
мална з ашт ита и по кр -
ив еност положаја
вода, о дреда  и д ру гих
је диница  у  покрет у.

Пр едвиђено  је да се  у  непоср ед ној
буду ћности  та кви у ређаји прикључу ју  на
„Систем коп не ног ратника и м ре жни
борб ени  с ис тем“ ( Land W arrior an d N et t
Warrior s ystems) .  Подаци  о  пр отивнико -
вој ватри били  би просл еђива ни  д о
сваког вој ник а у једин ици , а мог ли би  да

се ви де и пр еко  монок ула ра  и ли диспле ја
на војничк ом шле му, по ре д ост али х
такти чк их ин фо рма ција.  У шлему  је ГПС
уређа ј који  п ренос и  податке  у  об ли ку
дигит алне ма пе,  на којој би  се ја с но  ви -

дели  по даци о н епр ијатеље вој ватри.  На -
равно,  т о би би ли п риорите тни  пода ци  у
так тичкој  мрежи  за упра вљање бор бени -
м дејс тви ма.

Бри га дни генерал Питер Фулер
(Peter  Fu ll er), п рог ра мс ки ди ректор,
најавио  је  да ће се о вај  уређ ај  п ла ни р ано
ун апређи ват и как о  би поста о  саставн и
део так тичке  комуникац ион е мреж не
инфраструк туре н а бојиш ту.  Тиме би
сваки војник у  т актичко ј јединици,  у св -
ојој зо ни осматра ња  или дејства, им ао
податак ода кле се от вара  ват ра, м огао д а
п ро цени д а  ли ј е угрож ен  и да ли м оже  д а
пружи ватре ну   помоћ  с аборцима.

Минис тарство  од бране  САД издв -
оји ло је 9 ,9 5 милион а до лара ј ош  2008.
ка ко  б и почело развој „војничког
преносног акустичног система за
нишањење – SWATS” (Soldier-Wearable
Acoustic Targeting System). Иначе, захтеве
за таквим уређајем изнеле су старешине
које су биле ангажоване у борбеним
дејствима још 2003, али је изгледа војна

бирократија допринела да се дуго чека
на почетак реализације пројекта.
Војницима на терену ће без сумње бити
то драгоцена помоћ за време боравка у
ратној зони. ƒ

Никола ОСТОЈИЋ
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забележено да војници користе
паметне телефоне и ајфон-уређаје за
снимање бојишта и размену слика.
Онда је неко пренео слику положаја
талибана до командног места. За
оријентацију војници имају уграђен
програмом са бусолом. За то је „крив“
амерички официр Џонатан Ј. Спрингер,
старешина који служи у батаљону за
ватрену подршку у источном Авганистану.
Он је у Андроид платформи за
смартфоне и ајфоне развио апликацију
„за праћење талибана“. Наиме, тај
млади официр је уочио да снимком у
високој резолуцији може да детектује
положај талибанскох војника и
отварање ватре.   

Његов смартфон одмах претвара
снимак у мапу и утврђује координате
снимљених положаја. Тај податак, у
дигиталној форми, преноси другим
војницима у јединици. Оцењено је да
његов труд може успешно да се
искористи за преношење података и
координата о противничким положајима
до артиљеријске јединице, која може
да отвори прецизну директну ватру по
снимљеном положају. 

У главном менију апликације
налази се програм који имитира
компас и улазну карта терена.
Наравно, смартфон треба да има
камеру високе резолуције и ГПС
локатор. Програмски је обезбеђено да
се снимак одмах обради помоћу
компаса и ГПС локатора, и да
аутоматски прорачуна координате
снимљеног објекта. Уочено је да се
апликација може користити и за
директно позивање медицинског
хеликоптера за помоћ рањеном
војнику са тачно утврђеном локацијом. 

Команда јединице одредила је да
се подаци које доставља смартфоном
проверавају помоћу система за
осматрање на борбеним возилима,
уређаја за даљинско осматрање и
другима, како би се тестирала
апликација пре но што се њоме опреме
америчке јединице.

НАМЕНСКИ СМАРТФОН

Уређај GD300



Ру си ја је на ста ви ла тра ди ци ју вр -
хун ских руч них про ти во клоп -
них ору ђа са но вим си сте ми ма
РПГ-30 и РПГ-32, ко ји се мо гу

на зва ти ре во лу ци о нар ним у по гле ду кон -
струк ци је. Оба про јек та је су „че до“ ру -
ске ком па ни је „Ба залт“, ко ја је, мо же се
ре ћи, свет ски ли дер у обла сти руч них
про ти во клоп них си сте ма. 

Си стем РПГ-30 те сти ран је кра јем
но вем бра 2008. и је дан је од рет ких, ако
не и је ди ни, руч ни ба цач ко ји је пот пу но
оспо со бљен да уни шти не при ја те ље во
оклоп но во зи ло за шти ће но ак тив ним си -
сте ми ма про тив ра кет не од бра не, ка кви
су „аре на“ и „дрозд“. Си сте ми ак тив не
за шти те, ко јих је ма ло чак и на нај са вре -
ме ни јим тен ко ви ма, ра де на прин ци пу
стал ног оп то е лек трон ског осма тра ња
око ли не тен ка по мо ћу са вре ме них ком -
пју те ра, и по том, на кон уоча ва ња не при -
ја тељ ског про јек ти ла, деј ству ју про тив
не при ја те ље ве ра ке те ис па ље не на тенк. 

ШирокаШирока применапримена
Ру си ја има ду гу тра ди ци ју из ра де

пре но сних, ла ких про ти во клоп них си сте -
ма, чак се мо же ре ћи да је свет ски ли дер
у тој обла сти и да је ви ше од 80 од сто
свих та квих си сте ма де ло ако не ру ске
ин ду стри је, он да ру ског ин те лек та. 

Си стем РПГ-30 још је дан је у ни зу
про ти во клоп них си сте ма за јед но крат ну
упо тре бу и бли ску бор бу, по пут РПГ-22
или РПГ-27, ру ске про из вод ње, или пак
на шег си сте ма „зо ља“. 

Си сте ми за јед но крат ну упо тре бу
ве о ма су упо тре бљи ва оруж ја, уз то јеф -
ти на и ла ка за про из вод њу и за ко ри сни -
ке. Њи хо ва при ме на је ши ро ка – од пр -
вен стве ног деј ства на оклоп не ци ље ве до
не при ја тељ ских бун ке ра и скло ни шта,
или си сте ма ве зе и ко манд них цен та ра.

Јед но став ност за про из вод њу
под ра зу ме ва јед но став не – еле мен те,
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На пре дак на по љу вој не тех ни ке у обла сти руч них 
ла ких си сте ма про ти во клоп не бор бе је сте очи гле дан.
По себ но је ин те ре сант но да је то по ље за ко је се 
сум ња ло да мо же из не дри ти зна ча јан на пре дак 
и да је ди ни по мак мо же да бу де по ве ћа ње ка ли бра
оруж ја. Но ви ба ца чи РПГ-30 и РПГ-32 то де ман ту ју.

Н о  в и  р у  с к и  р а  к е т  н и  б а  ц а  ч и  Р П Г - 3 0  и  Р П Г - 3 2  



лан сер, про јек тил, уз ни ску це ну. Ме -
ђу тим, ту на ста је про блем јер јед но -
став ност оне мо гу ћа ва со фи сти ци ра -
ност си сте ма. Јед но став ни, го то во ру -
ди мен тар ни ни ша ни, не мо гућ ност ко -
ри шће ња но ћу и у свим вре мен ским
усло ви ма, је дан су од озбиљ них фак то -
ра огра ни че ња. Са дру ге стра не, сви
ти си сте ми на пра вље ни су да бу ду што
лак ши и да их упо тре бља ва са мо је дан
вој ник. Го то во су си сте ми за лич ну од -
бра ну од оклоп них сред ста ва, а то
опет из и ску је што ма њу ма су, што се
од ра жа ва на ка ли бар оруж ја, ру ди мен -
тар ност про јек ти ла и до во ди до ве ли -
ких огра ни ча ва ња ефи ка сно сти це лог
си сте ма на ци љу.  

Дво цев ни си стемДво цев ни си стем
Ве ли ки део про ти во клоп них сред -

ста ва за јед но крат ну упо тре бу у са вре -
ме ном све ту по стао је не е фи ка сан за
бор бу про тив са вре ме них тен ко ва – ма -
лог су ка ли бра и до ме та. На су прот то ме,
мо дер ни си сте ми за шти те са вре ме них
тен ко ва, уз но ве окло пе и па сив ну за -
шти ту, га ран ту ју го то во 100 од сто от -
пор ност на та ква оруж ја, те се по ста ви -
ло пи та ње свр сис ход но сти про из вод ње
тих про ти во клоп них сред ста ва (ко ја има -
ју јед но стру ку, стан дард ну бој ну гла ву са

ку му ла тив ним пу ње њем ка ли бра не ве -
ћег од 64 до 80 mm).

Ак тив но-ре актив ни оклоп га ран -
ту је за шти ту оклоп ном во зи лу, уз при -
руч не ме ре за шти те по пут по ста вља -
ња џа ко ва са пе ском или жи ча не ар ма -
ту ре на стра не оклоп ног во зи ла. Са
дру ге стра не, ме ре за шти те по ве ћа ва -
ју га ба рит и ма су тих сред ста ва, па по -
ста ју не зграп ни за тран спорт и ко ри -
шће ње. Сход но то ме уве ћа ва се и њи -
хо ва це на. 

Да би ре ши ли про блем свр сис ход -
но сти про ти во клоп них сред ста ва за јед -
но крат ну упо тре бу, ру ски кон струк то ри
при бе гли су на да све јед но став ном и упо -
тре бљи вом ре ше њу – ба цач РПГ-30 сра -
змер но је ма лих ди мен зи ја и ка ли бра –
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105 mm са тан дем бој ном гла вом, што је
до ве ло до ма ње ма се, ма ње це не и јед -
но став но сти кон струк ци је. 

Оно што од ли ку је ре во лу ци о нар -
ност кон струк ци је си сте ма РПГ-30 је сте
спо соб ност да пре мо сти сва ки си стем
ак тив не и па сив не од бра не оклоп ног во -
зи ла, укљу чу ју ћи и са вре ме не елек трон -
ске си сте ме за шти те. На и ме, ру ски кон -
струк то ри при бе гли су ро бу сном, јед но -
став ном, али на да све нео че ки ва ном ре -
ше њу. Си стем РПГ-30 са сто ји се не од
јед не, не го од две це ви. Пр ва и основ на
је сте цев ко ја са др жи глав ну ра ке ту са
тан дем бој ном гла вом ка ли бра 105 mm,
слич ну про ве ре ном ра ке том си сте му
РПГ-7. Дру га цев на ла зи се по ред глав не
и са др жи ма њи про јек тил-ма мац. 

Про јек тил-ма мац ле ти ка ци љу и
има за да так да то ком ле та ак ти ви ра си -
стем ак тив не за шти те во зи ла, да бу де
ухва ћен на сен зо ри ма си сте ма и да их на -
те ра да од ре а гу је. Ти ме на се бе при ма
удар си сте ма за шти те и осло ба ђа пут
глав ном про јек ти лу ко ји ле ти од мах иза
ње га и уда ра тач но у оно ме сто ко је је ци -
љао про јек тил-ма мац. Ка ко си стем за -
шти те оклоп ног во зи ла не ма вре ме на да
ре а гу је и на дру ги про јек тил, ње му је пу -
та ња осло бо ђе на и он ће са ве ли ком ве -
ро ват но ћом по го ди ти циљ. Та да, пр ва,
ма ња бој на гла ва глав не ра ке те ак ти ви ра
ре ак тив ни оклоп во зи ла, осло ба ђа ју ћи
глав ни, хо мо ге ни оклоп да бу де про би јен
глав ном бој ном гла вом ка ли бра 105 ми -
ли ме та ра. 

Про бој ност си сте ма РПГ-30 из но си
600 mm хо мо ге ног окло па иза ре ак тив -
ног окло па, или 1.500 mm ар ми ра ног бе -
то на или 3.600 mm зе мља ног гру до бра -
на. Ма са му је 10,3 kg, а ду жи на 1.135 ми -
ли ме та ра.

ЗЗа ви ше стру ку упо тре буа ви ше стру ку упо тре бу
Сле де ћи си стем, ко ји се мо же на -

зва ти ре во лу ци о нар ним, за сно ван је на
го то во ис тој ра ке ти ко ја се на ла зи као
глав на у РПГ-30. Реч је о РПГ-32 ко ји је
за раз ли ку од свог прет ход ни ка си стем
за ви ше стру ку упо тре бу. 

Са сто ји од три основ на де ла – лан -
сир не це ви, оп тич ког ни ша на и спрем -
ни ка са ра ке том, ко ји је ујед но и тран -
спорт ни кон теј нер, слич но на шем си -
сте му М-79 „оса“. Ме ђу тим, ту се за вр -
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ПРОЈЕКТИЛ–МАМАЦ

Про цес опа ље ња РПГ-30 са сто -
ји се у то ме да опе ра тер ухва ти циљ
на ни ша ну и ис па ли оруж је по пут
сва ког стан дард ног про ти во клоп ног
ба ца ча, али се ка да при ти сне дуг ме
за ис па љи ва ње, пр во се ак ти ви ра
ма ња цев са про јек тил-мам цем и он
пр ви из ле ће, уз вре мен ско од ла га ње
од 0,2 до 0,4 се кун де, пре не го што
се ис па ли и глав ни про јек тил. 

Пресек бацача
РПГ-30
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са лан сир ном це ви и мон ти ра са стра не
це ви, на ње го во до та да шње ме сто (у
на став ку це ви) ста вља се кон теј нер са
ра ке том. Та да оруж је има ду жи ну од
900, од но сно 1.200 ми ли ме та ра.

Та ква кон струк ци ја усло ви ла је ве -
ли ко сма њи ва ње га ба ри та оруж ја, што
је до са да би ло не за ми сли во за ту вр сту
кон цеп ци је – ду жи на је го то во јед на ка
са оном код стан дард них си сте ма за
јед но крат ну упо тре бу. То омо гу ћа ва
јед но став но ма ни пу ли са ње при ли ком
тран спор та и на бој ном по љу. 

Ма са це ви је три ки ло гра ма, а 6
или 10 kg за јед но са кон теј не ри ма – у
за ви сно сти да ли је кон теј нер са про ти -

ДО БАР ИЗ ВО ЗНИ 
ПРО ИЗ ВОД
Си стем РПГ-32 ори ги на лан је про -

је кат фир ме „Ба залт“, раз ви јен без
уче шћа ру ске др жа ве. При ву као је па -
жњу јор дан ске вој ске, па је до ра ђен у
са рад њи са струч ња ци ма те зе мље,
где се про из во ди се риј ски. Ка да је по -
ка зао сво је до бре ка рак те ри сти ке
усво јен је и у на о ру жа ње и Ру си је.
Ујед но, тај си стем је и до бар из во зни
про је кат – ар ми је Мек си ка и Бра зи ла
усво ји ле су га у на о ру жа ње, а у Бра зи -
лу тре ба да се про из во ди и по ли цен -
ци. Тре нут но ис ти ску је из упо тре бе
РПГ-29 у Мек си ку.

ша ва слич ност са „осом“. На и ме, оно
што од ли ку је РПГ-32 је сте, мо же се ре -
ћи, ге ни јал но ре ше ње лан се ра. Код са -
вре ме них та квих си сте ма лан сер је гло -
ма зна цев, ко ја мо ра да бу де истог ка -
ли бра као и ра ке та. Ра ке те се па ку ју у
ма ње пла стич не кон теј не ре ко ји се
мон ти ра ју на крај лан сир не це ви. Ме ђу -
тим, код РПГ-32 је са свим обр ну то!
Кон струк то ри су „за ме ни ли уло ге“ лан -
се ру и це ви. На и ме, цев је ма ла, ду га
све га 360 mm, ве о ма ла ка за тран спорт
и мо же се пре не ти у обич ној тор би. На
ту цев по ста вља ју се две вр сте кон теј -
не ра – са про ти во клоп ном ра ке том ка -
ли бра 105 mm или са тер мо ба рич ком
ка ли бра 72 mm, за ви сно од на ме не.

Лан сер дуг 360 mm, са сто ји се од
два де ла, са ста вље на у ни зу. Пр ви је
уства ри лан сер, а од мах у на став ку је
ве ћи оп тич ки ни шан. Ка да се раз дво је –
то јест оп тич ки ни шан из ву че из спо ја

во клоп ном или тер мо ба рич ком ра ке -
том. Про ти во клоп на ра ке та је сте тан -
дем-ку му ла тив ног ти па и обез бе ђу ју
ефи ка сност про тив ре ак тив ног окло па.

Си стем се ис по ру чу је са три ра ке -
те – две про ти во клоп не и јед на тер мо -
ба рич ка и са це ви. 

На ис пи ти ва њи ма се РПГ-32 по ка -
зао су пер и ор ни јим у од но су на кон ку -
рен те, што је би ло до ста нео бич но јер
му је глав ни кон ку рент био опет ру ски
си стем – РПГ-29, ко ји се про сла вио на -
па ди ма на нај са вре ме ни је тен ко ве
„абрамс“, „че лен џер-2” и „мер ка ва“.
Си стем РПГ-32 има знат не пред но сти у
од но су на РПГ-29, уз све за др жа не до -
бре осо би не. За др жа на је го то во иден -
тич на, вр ло ефи ка сна ра ке та ка ли бра
105 mm, а ве ли ка пред ност је знат но
ма ња ма са и ма ња ду жи на си сте ма.
Ефи ка сног до ме та је 700 m, а има про -
бој ност 1.000 mm хо мо ге ног окло па.

На пре дак на по љу вој не тех ни ке у
обла сти руч них ла ких си сте ма про ти во -
клоп не бор бе је сте очи гле дан. По себ но
је ин те ре сант но да је то по ље за ко је се
сум ња ло да мо же из не дри ти зна ча јан
на пре дак и да је ди ни по мак мо же да бу -
де по ве ћа ње ка ли бра оруж ја.ƒ

Алек сан дар КИШ

Транспортно паковање са пресеком кумулативне и
термобаричке ракете система РПГ-32

Ракетни бацач РПГ-32 са кумулативном и
термобаричком ракетом
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OСВЕ ЖЕ ЊЕ СА 
ДА ЛЕ КОГ ИС ТО КА 

Н о  в и  ј а  п а н  с к и  т е н к  Ty p е  1 0

Про то тип но вог ја пан ског тен ка ТК-Х, при ка зан 13. 
фе бру а ра 2008. у Ин сти ту ту за тех но ло шка ис тра жи ва ња 
и раз вој у гра ду Са га ми ха ра, у се риј ској је про из вод њи од
2010. под озна ком Type 10 MBT. То је тенк но ве кон цеп ци је,
ма ње ма се од прет ход ног Type 90, има мо ду лар ни оклоп,
сна жно на о ру жа ње, ви со ка ма не вар ска свој ства, са вре менe
оп то е лек трон ске ни шан ске уре ђајe... 
Јед но став но, осве же ње са Да ле ког ис то ка.

Ј
а пан ци су по зна ти по сво јој те ме -
љи то сти, ис трај но сти и ду го роч -
ном ра ду на про јек ти ма раз во ја
од ре ђе них сред ста ва, ко ри шће њу
нај но ви јих тех но ло шких до стиг -

ну ћа сво јих и стра них (ма ње), пре не го
што до не су од лу ку да при сту пе се риј -
ској про из вод њи од ре ђе ног сред ства
НВО. Под се ти мо да су пр ви у све ту
при ме ни ли ди зел мо тор Mitsubishi од
115 KС са ва зду шним хла ђе њем, на
сво ме тен ку Type 89 пре Дру гог свет -
ског ра та, ка да су по че ли ин ва зи ју на
Се вер ну Ки ну, Мон го ли ју и Ман џу ри -
ју. По сле тог ра та, ка да су им САД одо -

бри ле да поч ну са про из вод њом тен -
ко ва, без пра ва на из воз, Ја пан ске сна -
ге са мо од бра не – JSDF (Japan Self De-
fence Forces), за по че ле су 1954. раз вој
до ма ћег тен ка Typе 61, ма се 34 t
(оклоп до 64 mm). 

Ду го трај ни раз во јДу го трај ни раз во ј
Тенк је био ком би на ци ја тех нич -

ких ре ше ња на аме рич ким тен ко ви ма
М4 „шер ман“ и М47 „па тон“, са то пом
90 mm олу че не це ви, два ми тра ље за

Про то тип ТК-Х на де мон стра ци ји
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но ми ја до 400 km са 900 ли та ра го ри ва.
Мо же да се кре ће ис под во де до че ти ри
ме тра, а опре мљен је и уре ђа јем за НХБ
за шти ту. 

Раз вој про то тип ских мо де ла и ис пи -
ти ва ња по тра ја ла су од 1969. до 1975, а
се риј ска про из вод ња од 1975. до 1989.
го ди не. Укуп но је про из ве де но 893 во зи -
ла (од 56 до 72 тен ка го ди шње). Да кле, и
ов де је раз вој тра јао 11 го ди на. Kра јем
2006, у са ста ву JDSF тих тен ко ва би ло је
укуп но oко 700, са пер спек ти вом да оста -
ну у на о ру жа њу до кра ја те ку ће де це ни -
је, евен ту ал но и ду же, до ка да би их по -
сте пе но за ме нио но ви Тype 10 MBT. На
ба зи тог тен ка раз ви је на су два спе ци јал -
на во зи ла.  

Ку ри о зи тет са про мен љи вим кли -
рен сом ко јим ру ку је во зач тен ка, има ју
швед ски Strv 103S и ја пан ски Type 90, а

та кав ход ни део био је про јек то ван и за
аме рич ко-не мач ки про то тип ски мо дел
MBT-70/KpfPz-70 (кра јем ше зде се тих). 

По сво ме оби ча ју, док је би ло у то ку
усва ја ње за се риј ску про из вод њу про то -
тип ског мо де ла Тype 74, сре ди ном се -
дам де се тих, у Ин сти ту ту за тех но ло шка
ис тра жи ва ња и раз вој – TRDI (Technolo-
gical Research Development Institute) при
МО, за по чео је рад на Сту ди ји раз во ја
ТК-Х, но во га тен ка бо ље за шти те, сна -
жни јег на о ру жа ња и са вре ме ни јих ни -
шан ско-осма трач ких си сте ма са те жњом
да се до стиг ну не мач ки „Leopard 2A4” и
аме рич ки М1А1 „Abrams“. У то ме су и ус -
пе ли. Уво ђе њем ауто ма та за пу ње ње то -
па, тро чла не по са де, са вре ме ни јих елек -
трон ских си сте ма, ход ног де ла са про -
мен љи вим кли рен сом, те струк ту ром
окло па (ви ше слој ни, ком по зит ни), ве ћом
ба ли стич ком за шти том (екви ва лен та до
900 mm RHA окло па), пре сти гли су кон -
ку рен те. 

Де таљ ни ји раз вој про то тип ских
мо де ла ТК-Х за по чео је 1980, пр ва те -
сти ра ња 1982–1984, а за вр шна ис пи -
ти ва ња и труп не про ве ре 1984–1990.
го ди не. И ов де је раз вој тра јао ду го –
14 го ди на. Усво јен је у на о ру жа ње са
слу жбе ном озна ком Тype 90 MBT 1990,
а се риј ски је про из во ђен 1991–2001.
го ди не. Укуп но је про из ве де но 315
тен ко ва (око 30 го ди шње). На ба зи

(7,62 и 12,7 mm), тур бо пре хра њи ва ним
ди зе лом Mitsubishi 12 HM21, 12-ци лин -
дрич ни „V“ рас по ре да од 600 КС, хла ђен
ва зду хом и че тво ро чла ном по са дом. Од
1954 до 1961. тра ја ло је ис тра жи ва ње и
из ра да про је ка та, a од 1961. до 1965.
про то тип ски раз вој, из ра да про то тип -
ских мо де ла (STA-1,STA-2,STA-3,STA-4),
ис пи ти ва ње и усва ја ње у на о ру жа ње.
Да кле, по сле 11 го ди на за по че ли су про -
из вод њу ко ја је тра ја ла од 1965. до 1979,
са укуп но 561 про из ве де ним во зи лом.
На ба зи то га тен ка раз ви је но је не ко ли -
ко во зи ла по себ не на ме не: тенк за из вла -
че ње и оправ ке, тенк но сач лан сир ног
мо ста, ин жи ње риј ски тенк и тенк за обу -
ку во за ча.

Упо ре до са за вр шет ком раз во ја
про то ти па и усва ја ња за про из вод њу Ту -
ре 61 кра јем 1964, за по чи ње рад на Сту -
ди ји раз во ја но во га тен ка, ко ји ће до би -
ти озна ку Type 74, ма се 38 t, са че ти ри
чла на по са де, то пом 105 mm олу че не це -
ви са 55 ме та ка. Ми тра ље ско на о ру жа -
ње има као и прет ход ни тенк (7,62 mm
са 4.500 ме та ка и 12,7 mm са 660 ме та -
ка). Топ је ста би ли сан у две рав ни. На
обе стра не ку по ле су по три ба ца ча дим -
них ку ти ја (БДК). За ни ша ње ње но ћу има
ИЦ уре ђа је и ксе нон ски ре флек тор (ви -
дљи вост 300–4.000 m). Мо тор је тур бо -
пре хра њи ва ни ви ше го ри ви, дво такт ни
„V“ рас по ре да, Mitsubishi 10ZF 22 WT,
10-ци лин дар ски са ва зду шним хла ђе -
њем, 720KС. Тран сми си ја је хи дро ме ха -
нич ка MT75A („Cross Drive“) по лу а у то -
мат ска са 6+1 сте пе ном пре но са, без
пре ки да то ка сна ге. Упра вља ње је јед но -
руч но (Joystick).

Пре ма кон фи гу ра ци ји окло па, Type
74 под се ћа на со вјет ски тенк Т-34 – те ло
ва ре не кон струк ци је, ку по ла ли ве на и за -
о бље на. Јед но ред ни ход ни део са вер ти -
кал ним хо дом пот пор них точ ко ва до 450
mm, са че лич ним гу се ни ца ма и гу ме ним
мон та жно-де мон та жним па пу ча ма, имао
је у вре ме по ја ве не стан дард но ре ше ње
осла ња ња ход ног де ла, са хи дроп не у -
мат ским по де ша ва њем кли рен са у свим
прав ци ма, на пред или на зад (6 ), са по -
диг ну тим пред њим де лом (+9 ), на ги ња -
ње на ле ву или де сну стра ну (± 9 ), по ди -
за ње хо ри зон тал но це ло га тен ка или
спу шта ње (од 190 до 650 mm). Мак си -
мал на бр зи на кре та ња је 60 km/h, ауто -
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mm окло па), а до ма ћи ку му ла тив но-ра -
зор ни JM12A1 иден ти чан је не мач ком
DM 12A1 (про бој ност око 700 mm окло -
па). Без об зи ра на то што су Ту ре 90 по
кон цеп ци ји и тех нич ко-тех но ло шким ре -
ше њи ма би ли у са мом свет ском вр ху,
рас по ре ђе ни у нај ве ћем бро ју у са ста ву
7. оклоп не ди ви зи је на остр ву Хо ка и до
(пре те жно бр до ви том са сла бим ко му ни -
ка ци ја ма), ја пан ске ору жа не сна ге за -
кљу чи ле су да је за њи хов про стор по -
год ни је има ти тен ко ве ма ње ма се и га -
ба ри та, не на ру ша ва ју ћи основ не ка па -
ци те те у по гле ду ва тре не мо ћи, за шти те
и на ро чи то по кре тљи во сти. За то се при -
сту пи ло на ла же њу ре ше ња но вим про -
јек ти ма ко ји удо во ља ва ју тим зах те ви ма.

Оп ште ка рак те ри сти кеОп ште ка рак те ри сти ке
У нај кра ћем при ка зу раз во ја и про -

из вод ње тен ко ва у Ја па ну по сле Дру гог
свет ског ра та мо гу да се за па зе оп ште
ка рак те ри сти ке. Пре свих, то је ду га
про це ду ра до усва ја ња у на о ру жа ње и
по чет ка се риј ске про из вод ње, ко ја је
тра ја ла од 11 до 14 го ди на. Дру га ка рак -
те ри сти ка је по че так ра да на про јек то -
ва њу и раз во ју но во га ти па тен ка у пе ри -
о ду још док је прет ход ни на по чет ку
про из вод ње. Сле де ће је усва ја ње про ве -
ре них и ве ри фи ко ва них ре ше ња на но -
вим се ри ја ма, уз кон стант ну до град њу
при ме ње них на пред них ре ше ња до ма -
ћег раз во ја, са при хва та њем про ве ре них
на пред них под си сте ма стра ног по ре кла,
уко ли ко за до во ља ва ју ја пан ске кри те ри -
ју ме ква ли те та, по у зда но сти и ефи ка сно -
сти, по го то ву ако су про ве ра ва ни у не -
ким ору жа ним ак ци ја ма у све ту. 

Упра во та кав при лаз по ка зан је и
на при пре ми, раз во ју и по чет ку про из -
вод ње нај но ви јег тен ка, про то ти па ТК-
Х (или МВТ-Х) – у се риј ској про из вод њи
Ту ре 10 МВТ (од 2010. го ди не). Уз зах -
те ве JSDF да бу де ма ње ма се и га ба ри -
та, по бољ ша не за шти те и по кре тљи во -
сти на бр до ви тим пре де ли ма Ја па на,
ефи ка сни јег на о ру жа ња, при до дат је
зах тев за мо гућ ност упо тре бе у ми ров -
ним опе ра ци ја ма и аси ме трич ном ра то -
ва њу (у са ста ву сна га УН или ко а ли ци о -
них сна га) из ван те ри то ри је Ја па на. За -
то су при ме ње не на пред не тех но ло ги је
у три основ на свој ства тен ко ва: на за -
шти ти, ва тре ној мо ћи и по кре тљи во сти,
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тен ка раз ви је на су два спе ци јал на ти -
па во зи ла: тенк за из вла че ње Type 90
ARV и тенк-но сач лан сир ног мо ста
Type 91 AVLB.

Ту ре 90 јe ма се 50 t, из ра ђен од ви -
со ко ле ги ра них ком по зит них ма те ри ја ла
ви ше слој не за ва ре не кон струк ци је. По -
кре ће га тур бо пре хра њи ва ни ви ше го ри -
ви ди зел мо тор Миitsubishi Type ZG 10,
ва зду шно хла ђе ни од 1.500 KS са ко јом
се оства ру је ви со ка спе ци фич на сна га од
30 КС/t, мак си мал на бр зи на до 70 km/h и
ауто но ми ја од око 400 km. Основ но ору -
ђе је топ 120 mm глат ке це ви L/44, са 40
гра на та у ком пле ту, од ко јих су 20 у ауто -
ма ту за пу ње ње то па. По моћ но на о ру жа -
ње чи не два ми тра ље за (7,62 и 1х12,7
mm). Тенк има ди ги та ли зо ва ни СУВ, оп -
то е лек трон ске си сте ме за осма тра ње и
ни ша ње ње са тер мал ним ка на лом и ла -
сер ским да љи но ме ром. Угра ђен је и де -
тек тор ла сер ског озра че ња ко јим се ак -
ти ви ра ју БДК за за шти ту од ПО ра ке та
усме ре них ка тен ку. Ко ман дир у ко ри -
шће њу СУВ-а има пр вен ство у га ђа њу са
сво га ме ста.  

Топ мо же да ко ри сти стан дард ну
НА ТО му ни ци ју ка ли бра 120 mm про из -
ве де ну у дру гим зе мља ма. Му ни ци ја и за
Type10 про из во ди се и у Ја па ну. По тка -
ли бар ни про јек ти ли су стан дар да аме -
рич ког М829 (без ле гу ре DU) или не мач -
ког DM33 и DM43 (про бој но сти 560–640

али је при до дат и че твр ти еле ме нат –
при ме нa нај но ви јих елек трон ских под -
си сте ма за осма тра ње, ко ман до ва ње,
при ку пља ње и раз ме ну ин фор ма ци ја
ком пју те ри зо ва ним си сте ми ма те ле ко -
му ни ка ци ја у ре ал ном вре ме ну – C4I.

Пре ма но вом „На ци о нал ном про -
гра му и смер ни ца ма за од бра ну“ (NDPG
– National Defenсe Programme Guideline),
усво је ном 2004, и „Бе лој књи зи од бра не
2005“ Коп не не сна ге Ја па на рас по ла жу са
око 980 тен ко ва (280 Ту ре 90 и око 700
Ту ре 74), рас по ре ђе них у јед ну оклоп ну
ди ви зи ју, тен ков ским ба та љо ни ма де вет
пе ша диј ских ди ви зи ја (540 Ту ре 74, по 60
у јед ном ба та љо ну), а оста ли су у пе ша -
диј ским бри га да ма, шко ла ма и ре зер ви.
По сле ре ви зи је тих до ку ме на та број тен -
ко ва би ће ре ду ко ван на око 600 во зи ла у
опе ра тив ној упо тре би. 

Пре ма тим до ку мен ти ма усво је на је
но ва док три на од бра не, ко ја је из ме ни ла
по сто је ћу де фи ни ци ју ис кљу чи ве на ме не
ору жа них сна га Ја па на за са мо од бра ну,
отва ра ју ћи мо гућ ност ан га жо ва ња JSDF у
са ста ву ми ров них или ко а ли ци о них сна га
под за ста вом УН и из ван те ри то ри је Ја -
па на. То је од мах и ре а ли зо ва но упу ћи ва -
њем две је ди ни це по 1.850 вој ни ка у
Ирак (2004–2006) за уче шће у опе ра ци ја -
ма очу ва ња ми ра. Ти ме је учи њен пре се -
дан у кон цеп ци ји од бра не и отво ре на мо -
гућ ност да и у бу ду ћем вре ме ну је ди ни це
JSDF бу ду ан га жо ва не и са фор ма ци ја ма
опре мље ним оклоп ним во зи ли ма у про -
тив те ро ри стич ким или про тив по бу ње -
нич ким ми си ја ма. 

Тре ћа и че твр та Тре ћа и че твр та 
ге не ра ци ја ге не ра ци ја 
Раз вој но вих ком по не на та за бу ду -

ћи тенк – про то тип ТК-Х (или МВТ-Х)
по чео је де ве де се тих, ка да је стар то -
ва ла се риј ска про из вод ња нај но ви јег
тен ка Ту ре 90 МВТ, а од лу ку да се при -
сту пи из ра ди „Сту ди је раз во ја и раз во -
ју про то ти па но во га тен ка“ до не ло је
МО Ја па на кра јем 2001. го ди не. То ме
је прет хо ди ло вла ди но одо бре ње
„Сред њо роч ног пла на опре ма ња JSDF“
(223,6 ми ли јар ди до ла ра), укљу чу ју ћи и
но ви тенк. Раз во ја тен ка по ве рен је
Ин сти ту ту КоВ за тех но ло шка ис тра -
жи ва ња и раз вој при МО Ја па на –
GТRDI (Ground Technology ResearchТенк „Type 10 МВТ“



Development Institute). Иако је про то -
тип ски раз вој по чео 2001. и тре ба ло
да се за вр ши 2005, од лу ком МО про -
ду жен је за још две го ди не, ка ко би се
ри го ро зним ис пи ти ва њи ма и ве ри фи -
ка ци јом до шло до ва лид ног про то ти -
па, спрем ног за усва ја ње у на о ру жа ње
и по че так се риј ске про из вод ње. 

Пр ва че ти ри про то тип ска во зи ла
ТК-Х, те сти ра на у шко ли Фу џи, раз ви -
је на су са ма њим раз ли ка ма кон фи гу -
ра ци је. Пр во јав но при ка зи ва ње про -
то тип ских ТК-Х усле ди ло је 13. фе бру -
а ра 2008. у Цен тру КоВ при Ис тра жи -
вач ком цен тру TRDI у гра ду Са га ми ха -
ра, не да ле ко од То ки ја. Као стан дард -
ни тенк под слу жбе ном озна ком Ту ре
10 МВТ (Hito Maru Shi-ki Sansaya, ја -
пан ски на зив) об ја вљен је де цем бра
2010. го ди не.

Ис тра жи вач ки цен тар TRDI у слу -
жбе ном ко мен та ру из но си да је но ви
тенк Ту ре 10 МВТ на след ник ак ту ел ног
ја пан ског основ ног бор бе ног тен ка Ту ре
74, да ће има ти уна пре ђе ну за шти ту, по -
ве ћа ну ва тре ну моћ и по кре тљи вост, за -
јед но са на пред ним си сте мом С4I, те да
због то га тре ба да бу де ве ћег бор бе ног
ка па ци те та, спо со бан за успе шно деј -
ство про тив са вре ме них тен -
ко ва и да бу де ефи ка сно сред -
ство у по гле ду ва тре не мо ћи и
за шти те од ПО сред ста ва ти -
па РПГ-7 и IES у опе ра ци ја ма
ни ског ин тен зи те та про тив
по бу ње нич ких и те ро ри стич -
ких сна га.

Тенк Ту ре 10, ма се 40 t, а
бор бе не 44 (при ка за ни про то -
тип), са до дат ним па ке том мо -
ду лар не за шти те, мо гао би да
до стиг не ма су до 48 то на. По
оп штој кон фи гу ра ци ји и си лу е ти ку по ле
под се ћа на „ле о пар да 2А5/А6“, а по
оклоп ном те лу на „ле клерк“. Са тро чла -
ном по са дом, ауто ма том за пу ње ње то -
па, при ме ном са вре ме них оп то е лек трон -
ских уре ђа ја и ди ги та ли зо ва ним си сте -
ми ма за упра вља ње ва тром (СУВ), ко ман -
до ва ње, при ку пља ње и ди стри бу ци ју ре -
ле вант них по да та ка о си ту а ци ји на бо ји -
шту у ре ал ном вре ме ну, осве же ње je
град њи тен ко ва у све ту. 

Про јек то ван је као лак ша ва ри јан та
(за 10 t) од уна пре ђе ног тен ка Ту ре 90 и
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са не што ма њим га ба ри ти ма (9,4 m ду -
жи на са то пом, 7,5 m без то па, ши ри не
3,24 m, ви си не 2,3 m), по де сни ји за тран -
спор то ва ње же ле зни цом и стан дард ним
шле пе ри ма са при ко ли ца ма. Оче ку је се
да бу де ма не вар бил ни је во зи ло на брд -
ско-пла нин ским те ре ни ма Ја па на и по
сла би јим пу те ви ма, не го што је то слу чај
са ак ту ел ним Ту пе 90. Но, ка ко то обич -
но би ва са но вим тен ко ви ма ка да по је -
ди ни ин же ње ри – спе ци ја ли сти за од ре -
ђе ну област по ста ве сво је зах те ве, тенк
као ком плет но во зи ло, на кра ју бу де те -
жи од же ље не и по чет ном сту ди јом
усво је не ма се во зи ла. Та ко је и Ту ре 10
лак ши од Ту ре 90, не за 10 то на, ка ко је
на ја вље но, већ за шест, са ал тер на ти вом
са мо две то не ма ње (пре ма про це ни мо -
гу ће до град ње окло па и до сти за ња ма се
од 48 t). Но, и по тим еле мен ти ма Ту ре
10 је бли жи ка рак те ри сти ка ма тен ко ва
ис точ ног по ре кла не го за пад ног, чи ја је
ма са све бли жа гор њој гра ни ци при хва -
тљи во сти стан дар да од 70 то на.

Ефи ка сно на о ру жа ње Ефи ка сно на о ру жа ње 
Тенк Type 10 на о ру жан је то пом

120 mm глат ке це ви L/44 (ком па ни ја Ja-

pan Steel Works) по не мач кој ли цен ци
(Rheinmetall) као и прет ход ни топ за Ту -
ре 90. Пред ви ђе на је да се у то ку се риј -
ске про из вод ње угра ди и ду жа цев (L/50
или L/55). Са то пом је спрег нут ми тра -
љез 7,62 mm Ту ре 74. На ку по ли је да -
љин ски упра вља на ору жна ста ни ца са
ми тра ље зом 12,7 mm НВ М2. Де та љи о
тој ста ни ци су ма ло по зна ти. Не ма по да -
та ка ни о бор бе ном ком пле ту ми тра ље -
за, али се мо же прет по ста ви ти да ни је
ма њи од оног код Ту ре 90 (7,62 mm х
4.500 ме та ка и 12,7 mm х 660 ме та ка).
Бор бе ни ком плет то па од 40 гра на та

рас по ре ђен је у ауто ма ту за пу ње ње (16
ме та ка), а 24 у управ ном оде ље њу. Из -
над ауто ма та то па на кро ву ку по ле су за -
штит не пло че ко је, у слу ча ју екс пло зи је
му ни ци је, де то на ци ја од ба цу је увис, а
из ме ђу ауто ма та и по са де у ку по ли је че -
лич на пре гра да, ко ја та ко ђе шти ти по са -
ду од екс пло зи је му ни ци је у пу ња чу. 

Уоча ва се да је ком плет у ауто ма ту
ма њи не го код „ле клер ка“ (22 мет ка) или
Т-80У (28 ме та ка). Пред ви ђе на је упо тре -
ба са вре ме не по тка ли бар не и ви ше на -
мен ске му ни ци је 120 mm ко ја се про из -
во ди у зе мља ма НА ТО-а. Ме ђу тим, оста -
је ди ле ма да ли се то од но си и на аме рич -
ку му ни ци ју са је згром од оси ро ма ше ног
ура на (DU), с об зи ром на тра гич на ја пан -
ска ис ку ства из Дру гог свет ског ра та. Ја -
пан је већ ку по вао аме рич ку му ни ци ју
120 mm обе вр сте – ку му ла тив ну M830
HEAT-T и по тка ли бар ну M829 APFSDS-T,
али са пе не тра то ром од те шког ме та ла,
а не са ле гу ром DU. 

У тој зе мљи та ко ђе раз ви ја ју му ни -
ци ју ко ри сте ћи стра на ис ку ства. Ја пан -
ски ку му ла тив но-ра зор ни ме так ЈМ-12А1
иден ти чан је не мач ком (се ри је DМ 12А1
ти па HEAT-MP-T) ко ји има про бој ност од
700 mm RHA окло па под углом од

ЦЕ НА 

До 2008. раз вој је ко штао око 700
ми ли о на до ла ра, це на јед ног во зи ла
тре ба ло је да бу де око 6,5 ми ли о на до -
ла ра. Ме ђу тим, Ми ни стар ство од бра -
не Ја па на об ја ви ло је де цем бра 2010.
од лу ку да се за про из вод њу пр ве се ри -
је од 13 во зи ла Ту ре 10 МВТ из дво ји
око 12,4 ми ли јар ди је на, што је по јед -
ном во зи лу ви ше од осам ми ли о на до -
ла ра. По тој це ни при бли жио се ју жно -
ко реј ском но вом тен ку К2 „цр ни пан -
тер“ (8,3 ми ли о на), ко ја пре ва зи ла зи
це ну са вре ме них тен ко ва за па да за два
до три и по ми ли о на до ла ра, а ру ске за
це лих пет ми ли о на. Це на је сте ве ли ка,
али Ја пан то мо же да под не се. Њи ма је
при ма ран ква ли тет про из во да и дру га -
чи ји је од нос пре ма кри те ри ју му це -
на–ефи ка сност. Про це њу је се да ће
укуп но би ти про из ве де но око 600 тен -
ко ва и но вих БВП Ту ре 89. У 2011.
пред ви ђе на је про из вод ња 16 тен ко ва
и по че так ис по ру ке је ди ни ца ма.  

Изглед  гусенице
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90 степени. Раз ви јен је и ме так са по тка -
ли бар ним про јек ти лом, сли чан аме рич -
ком М829 (про бој ност 640 mm че ли ка)
са је згром про јек ти ла од те шког ме та ла.
Ни је по зна то ко ји су још про јек ти ли раз -
ви је ни, али не тре ба сум ња ти да је су, и
то по но вој тех но ло ги ји.

Ја пан ски из во ри на во де да је ауто -
мат то па на но вом тен ку бо ље ре ше ње
не го код Ту ре 90. Да ли то зна чи не са -
мо на ја вље ну бр зи ну паљ бе од 15 ме та -
ка у ми ну ту (што је при хва тљи во с ре -
зер вом), или да се цев то па по сле опа -
ље ња мет ка не мо ра вра ћа ти у нул ти
по ло жај за пу ње ње, ни је по зна то. Ка ко
су гра на те у лан ча стом пу ња чу хо ри -
зон тал но сме ште не у зад њој ни ши ку -
по ле, по треб но је да се топ вра ти на ли -
ни ју пу ње ња, а то зна чи из ве сни за стој
у ка ден ци опа ље ња.

На ку по ли са обе стра не су по че ти -
ри лан се ра БДК, за шти ће на у мо ду ли ма
до дат не оклоп не за шти те. Рас по ла жу
ви ше на мен ским пу ње њи ма: за за ди мља -
ва ње, пар чад ним за са мо од бра ну тен ка
од не по сред ног на па да пе ша ди је и са
ИЦ мам ци ма за оме та ње на во ђе ња
ПОР. Де тек тор ла сер ског и ИЦ озра че -
ња рас по ре ђе ни су на че ти ри угла ку по -
ле. Ре а гу ју тре нут но по сле де тек ци је
озра че но сти тен ка ауто мат ским ак ти ви -
ра њем БДК, од но сно елек трон ских сен -
зо ра за еми си ју де ви јант них елек трон -

ских фре квен ци ја са ко ји ма се оме та на -
во ђе ње ПОР (тзв. си стем soft kill), слич -
но ру ском си сте му „што ра“ (при ме њен
је и на срп ском мо дер ни зо ва ном тен ку
М-84АВ1).

Са вре ме ни СУВСа вре ме ни СУВ
Си стем за упра вља ње ва тром пред -

ста вља са вре ме но ре ше ње ин те гри са -
них ди ги та ли зо ва них елек трон ских си -
сте ма у је дин ствен си стем за бр зо от -
кри ва ње ци ље ва, из бор и пра ће ње ци -
ља, ауто ма ти зо ва ни про ра чун свих ба ли -
стич ких па ра ме та ра по треб них за пре -
ци зну ва тру да њу и но ћу, при га ђа њу са
ме ста и из по кре та на ста ци о нар не и по -
крет не ци ље ве. СУВ са др жи елек тро ста -
би ли за тор основ ног на о ру жа ња за обе
рав ни, оп то е лек трон ске ни шан ске спра -
ве са днев ним и тер мал ним ка на лом, ТВ
ка ме ре за сни ма ње у оп тич ком и тер -
мал не за ИЦ спек тар но ћу и у огра ни че -
ним усло ви ма ви дљи во сти да њу, ла сер -
ски да љи но мер, ди ги тал ни ба ли стич ки
ра чу нар, тра гач ци ља, де ви ја тор то пов -
ске це ви за про ра чун кри вље ња це ви
услед тем пе ра тур них раз ли ка ат мос фе -
ре и пре гре ва ња це ви, про гра ма тор из -
бо ра и пра ће ња ста ња по пу ње но сти му -
ни ци јом, ме те о ро ло шки сен зор. 

Ра чу нар ауто мат ски про ра чу на ва
ре ле вант не по дат ке за сва ку вр сту
про јек ти ла, уно си их у СУВ и са оп шта -
ва у ви ду бро је ва или ди ги та ли зо ва них
озна ка на дис пле ју ни шан џи је (ко ман -
ди ра). Уре ђај за пра ће ње озна че ног
ци ља на ста вља пра ће ње и ка да циљ
за ђе иза оп тич ке ма ске или про ме ни
бр зи ну и пра вац кре та ња, све до мо -
мен та ка да ни шан џи ја же ли да про ме -
ни из бор ци ља. За на во ђе ње то па и
спрег ну тог ми тра ље за ни шан џи ја има
дво руч ни ко манд ни блок, а ко ман дир
јед но руч ни (joystick).

Обе ни шан ске спра ве – ко ман ди -
ро ва па но рам ска и ни шан џи ји на пе ри -
скоп ска – мо гу да ра де у два мо да –
оп тич ком и тер мо ви зиј ском, с тим да
ни шан џи ја има и по моћ ну оп тич ку ни -
шан ску спра ву, за слу чај от ка за
основ ног ни ша на. Обе спра ве су са
ин те гри са ним ла сер ским да љи но ме -
ром. Ни шан ске спра ве су не за ви сно
од ору ђа ста би ли са не по прав цу и
еле ва ци ји. Ко ман дир мо же да ни ша ни

и га ђа са сво га ме ста из то па, спрег ну -
тог ми тра ље за и ми тра ље за на кро ву.
Па но рам ска спра ва је по диг ну та ви ше
од та кве спра ве на тен ку Ту ре 90 и
омо гу ћа ва кру жни сек тор осма тра ња
(по еле ва ци ји до 70 степени ), што је
по де сно за ко ри шће ње у бор би на ис -
пре се ца ном зе мљи шту и у на се љи ма. 

Ко ман дир има при о ри тет у из бо -
ру ци ља и отва ра њу ва тре у од но су на
ни шан џи ју. Ка да се ТВ ка ме ром за хва -
ти циљ, сли ка се пре но си на оба екра -
на, ко ман ди ров и ни шан џи јин. Ко ман -
дир, ако има дру ги при о ри тет, пре пу -
шта циљ ни шан џи ји, а он сâм на ста вља
да осма тра и про на ла зи дру ге ци ље ве
или од го ва ра на упу ће не по зи ве, од но -
сно при јем ва жни јих ин фор ма ци ја пре -
ко КИС-а. Код ко ман ди ра су два екра -
на, а код ни шан џи је је дан. За из бор ци -
ља угра ђен је си стем за иден ти фи ка ци -
ју соп стве них тен ко ва и дру гих ОБВ
при ка зи ва њем на екра ни ма у ку по ли,
ка ко би се из бе гла по гре шна ва тра по
соп стве ним тен ко ви ма (си стем свој-
туђ). Ко ли ки је зна чај то га уре ђа ја го -
во ри по да так из опе ра ци је „Пу стињ -
ска олу ја“, ка да је са мо у јед ном да ну
по го ђе но 28 аме рич ких тен ко ва у тзв.
„при ја тељ ској ва три“, при че му је по -
ги ну ло 35, а ра ње но 72 тен ки ста аме -
рич ких сна га (ру ски из во ри). 

Ни шан ска спра ва ни шан џи је са -
др жи исте мо гућ но сти као ко ман ди ро -
ва, осим што ни је па но рам ске кон струк -
ци је. Цео осма трач ко-ни шан ски ком -
плекс ко нек то ван је са КИС-ом. КИС омо -
гу ћу је при ка зи ва ње по зи ци је соп стве них
и про тив нич ких сна га на елек трон ској
кар ти екра на, при ка зи ва ње ди ги тал них и
ну ме рич ких по да та ка о ста њу ре сур са
тен ка и је ди ни це. Мо же да се умре жи у
но во ра зви је ни си стем ко ман до ва ња до
ни во пу ка – BRC&C (Basic Regimental
Command & Control System), ко ји је те сти -
ран у то ку 2007. го ди не. У КИС је ин те -
гри сан и GPS. За ни мљи во је да ко ман дир
и ни шан џи ја пра те сли ку бој ног по ља
пре ко сво јих екра на, а не кла сич них оку -
ла ра или ми ни дис пле ја. Та ко су у при ли -
ци да без на пре за ња осма тра ју бо ји ште,
би ра ју од ре ђе ни циљ, мар ки ра ју га знач -
ком на екра ну и оба вља ју све рад ње до
опа ље ња мет ка, слич но „игри ца ма“ на
ра чу на ру или на кок пи ту бор бе ног ави о -

Из глед ку по ле
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на. Та ко се по сти же ефи ка сни ја ва тре из
тен ка за хва љу ју ћи ауто ма ти за ци ји пре ко
ди ги тал ног ра чу на ра, спре зи СУВ и оп то -
е лек трон ских уре ђа ја за осма тра ње и ни -
ша ње ње.

За осма тра ње зад њег сек то ра у во -
жњи, во зач има ТВ ка ме ру ло ци ра ну на
зад њем кра ју тен ка. Он има днев не пе -
ри ско пе и тер мо ви зиј ски си стем за осма -
тра ње но ћу.

OO клоп на за шти та клоп на за шти та 
При ме ном но вих ле гу ра че ли ка са

ти та ни ју мом, ке ра мич ких ком по зи та
(по ми њу се и на но кри ста ли) про јек то ва -
на је уна пре ђе на мо ду лар на за шти та до -
дат ног окло па рас по ре ђе ног кру жно око
основ ног ка ко би се сма њи ла укуп на ма -
са тен ка и оси гу ра ла по у зда ни ја за шти -
та. Мо ду ли су мон та жно-де мон та жне
кон струк ци је, ка ко би се у слу ча ју оште -
ће ња мо гли за ме ни ти, од но сно пер спек -
тив но за ме ни ти но ви јим ма те ри ја ли ма
ма ње ма се и ве ће от пор но сти на по гот -
ке ПО про јек ти ла. Но си лац раз во ја и из -
ра де до дат ног окло па – ком па ни ја
„Кyoto Ceramic Ltd.“ – има ла је за да так
да из ра ди сег мен те мо ду лар ног окло па
ве ће по вр шин ске твр до ће, али чвр сте
ком пакт не кон струк ци је са по треб ном
ела стич но шћу. 

Из во ри TRDI го во ре да је за шти та
тен ка на пред аде кват на де бљи ни RHA
окло па од 1.300 mm, што је бли зу мак -
си му му при сут ном код но ви јих тен ко ва
у све ту. Та ко ђе, на гла ше но је да је циљ
раз во ја за шти те био обез бе ђе ње по сто -
ја но сти тен ка у про тив те ро ри стич ким
деј стви ма и ма сов ној упо тре би ПО
оруж ја ти па РПГ-7. У том ста ву по треб -
на је су здр жа ност јер но ви ји РПГ-29 и
РПГ-7В1 са тан дем-ку му ла тив ним бој -
ним гла ва ма про би ја ју да ле ко де бљи
пан цир ни че лик (око 750 mm, и то иза
ЕРО), а да не по ми ње мо са вре ме не ПО
ра ке те чи ја про бој ност пре ла зи 1.300
mm окло па и оне ко је мо гу да деј ству ју
у па да ју ћем кра ку тра јек то ри је у кров не
по вр ши не тен ка.

Кров ку по ле и те ла тен ка за шти ће -
ни су спе ци јал ним пло ча ма за сма ње ње
учи на ка ка сет них про јек ти ла. Исто вре -
ме но, пре кри ве ни су ма те ри ја лом ко ји
ап сор бу је ра дар ске и ИЦ зра ке у ши ро -
ком спек тру, сма њу ју ћи од раз тен ка при
осма тра њу из ва зду хо пло ва и са мо на во -
ђе них ПО про јек ти ла. 

Ис под боч них мо ду ла до дат ног
окло па ока че не су ви ше ла ме ла сте за ве -
се од гу ми ра ног плат на ко је се, при кре -
та њу и окре та њу тен ка, сло бод но љу ља -
ју. Ни је ја сно да ли је ово пре ва зи ђе но
ре ше ње из пр вих го ди на при ме не про -
тив ку му ла тив не за шти те или је у пи та -
њу по тре ба да се сма њи ди за ње пра ши -
не, ка да се тенк кре ће пре ко су вог зе -
мљи шта, пе ска и сла би јих ма ка дам ских
пу те ва, ка ко би се сма њи ла уоч љи вост
ње го вог кре та ња. По зна то је из прак се
да се иза тен ков ских ко ло на ди жу чи та -

ви обла ци пра ши не, ко ји не са мо да их
де ма ски ра ју, већ и оте жа ва ју функ ци о -
ни са ње пре чи ста ча ва зду ха мо то ра.

Као еле ме нат ак тив не за шти те,
слич но ру ском си сте му „што ра“ (при ме -
њен и на М-84АВ1), на че ти ри угла ку по -
ле по ста вље ни су оп то е лек трон ски сен -
зо ри за де тек ци ју из во ра озра че но сти
тен ка из не при ја тељ ских из во ра (ИЦ и
ла сер ских) за на во ђе ње ПО ра ке та или
ни ша ње ње. У слу ча ју озра че но сти тен ка,
ти сен зо ри ауто мат ски ак ти ви ра ју лан си -
ра ње дим них ку ти ја са оме та чи ма на во -
ђе ња (Soft-kill). О евен ту ал ној при ме ни
са вре ме ни јих си сте ма (Hard-kill) ко ји де -
тек ту ју опа сност и ис па љу ју ре цеп то ре
за фи зич ко спре ча ва ње про јек ти ла да
по го де тенк (ка кви су ру ски „аре на“ или

изра ел ски „Trophy”, „Iron fist“...), ко ји су у
раз во ју или се већ при ме њу ју, за са да не -
ма по у зда них ин фор ма ци ја. Из гле да да
су Ју жно ко реј ци у то ме „ис тр ча ли за пр -
са“ ис пред Ја па на ца са но вим тен ком
„цр ни пан тер“. Уоста лом, они већ има ју
око 40 тен ко ва Т-80У са САЗ „аре на“, чи -
ја ис ку ства су си гур но про у чи ли.              

Тен ков ска пи ру е таТен ков ска пи ру е та
Ја пан ци су оста ли при вр же ни уград -

њи сво јих тур бо пре хра њи ва них ди зел
мо то ра ком па ни је „Mitsubishi Motors“. За
тенк Tуpe 10 раз ви ли су но ви, осмо ци лин -
дрич ни, „V“ рас по ре да, во дом хла ђе ни
мо тор од 1.200 КС/2.300 обр та ја. Мо тор
обез бе ђу је тен ку спе ци фич ну сна гу од 27
КС/t, до вољ ну да раз ви је мак си мал ну бр -
зи ну од 70 km/h. Не ма по у зда них по да та -
ка о ра ди ју су кре та ња, али су по ми ња ни

ПО СЕБ НОСТ

Ту ре 10 мо же да из ве де „на клон“
на пред, да се уз диг не на пред и спу сти
зад њи крај, да се наг не на ле ву или на
де сну стра ну, хо ри зон тал но из диг не
или спу сти и „лег не“, ме ња ју ћи ви си ну
кли рен са (од 0,2 до 06 m). Та по себ -
ност је при сут на на ја пан ским тен ко -
ви ма Ту ре 74 и Ту ре 90 . Мо гућ ност ак -
тив не про ме не кли рен са и наг ну то сти
во зи ла је сте ску по це но ре ше ње, али је
по жељ но при ли ком кре та ња по не рав -
ном те ре ну, на боч ним на ги би ма и по -
ма же ни шан џи ји да до дат но по ве ћа
еле ва ци ју то па или де пре си ју, што та -
ко ђе мно го зна чи при га ђа њу уда ље -
них или бли ских ци ље ва на зад њем на -
ги бу ис пред тен ка. Тај си стем убла жа -
ва ди на мич ке уда ре у кре та њу, сма њу -
је ви бра ци је и до при но си пре ци зни јој
ва три на о ру жа ња. 
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по да ци раз ли чи тог ре да ве ли чи на (400
или чак 680 km). Но, уко ли ко се прет по -
ста ви да је ка па ци тет ре зер во а ра око
1.100 ли та ра го ри ва, мо тор је ма ње по -
тро шње од оно га у тен ку Ту ре 90 (1.500
КС), мо же се це ни ти да ауто но ми ја ни је
ма ња, већ је, са свим из ве сно, ве ћа.

Дру га зна чај на ка рак те ри сти ка, ко ја
тен ку омо гу ћу је кре та ње истом бр зи ном
на пред-на зад до 70 km/h, што га чи ни из -
у зет но по кре тљи вим, је сте хи дро ме ха -
нич ка тран сми си ја (слич на не мач кој
НSWL 295). Ме њач ка ку ти ја и си стем за
упра вља ње об је ди ње ни су у је дин стве ну
кон струк ци о ну и ки не мат ску це ли ну
(тран сми си ја у бло ку). Уме сто глав не
спој ни це (ква чи ла) угра ђен је хи дро ди на -
мич ки пре но сник са спој ни ца ма у уљу за

обез бе ђе ње кон ти ну ал не про ме не сте -
пе на пре но са (4+1), без пре ки да то ка сна -
ге у оба сме ра, на пред и на зад. За ме ња -
ње сте пе не пре но са ко ри сти се елек тро -
хи дра у лич на ко ман да. На јав ној де мон -
стра ци ји про то ти па тен ка ТХ-К при ка за -
на је пу на бр зи на кре та ња тен ка на пред
и на зад. У зад њем хо ду ко ман дир је са мо
пра тио кре та ње, а во зач са мо стал но
упра вљао пра те ћи пра вац кре та ња пре ко
ТВ ка ме ре на зад њем кра ју во зи ла и мо -
ни то ра у управ ном оде ље њу.

Упра вља ње тен ком пре ко хи дро ме -
ха нич ког пре но сни ка омо гу ћу је про ме ну
прав ца кре та ња и про мен љи ви по лу преч -
ник за о кре та у свим сте пе ни ма пре но са,
без бло ки ра ња јед не гу се ни це, што је
ефект но де мон стри ра но на по ме ну том
при ка зу. Хи дро ста тич ки пре но сник са
ко чи о ним успо ри ва чем во зи ла омо гу ћу је
по сте пе но, али убр за но за у ста вља ње

тен ка, што је ефект но из во ђе но при бр -
зи ни око 50 km/h, са за у став ном пу та -
њом од са мо че ти ри-пет ме та ра, уз бла -
го на ги ња ње во зи ла на пред. Исти на, то -
ме су од го ва ра ли и при пре мље на под ло -
га по ли го на и ме тал не гу се ни це са гре -
бе ни ма. Ход ни део има два ре да точ ко -
ва, пет пот пор них са по ве ћа ним раз ма -
ком и по три точ ка но са ча гу се ни ца на
обе стра не. По гон ски точ ко ви су на зад,
а ле њив ци на пред. 

Дру го зна чај но свој ство пре но сни -
ка сна ге и ход ног де ла, по че му се из два -
ја од са вре ме них тен ко ва (из у зев Strv
103 и К-2 „Black Panther“), је сте ак тив ни
си стем хи дроп не у мат ског оги бље ња
ход ног де ла и мо гућ ност да во зач упра -
вља про ме ном кли рен са и на ги ба у свим

прав ци ма. Тенк је у ста њу да из во ди фи -
гу ру „пи ру е те“, да се окре ће око сво је
осе као ба ле ри на (ра ди јус за о кре та 7 m),
изводећи фи гу ру „ара бе ске“, при че му
јед на гу се ни ца ву че на пред, дру га на зад.
До ду ше прак са обрат них сме ро ва окре -
та ња гу се ни ца по зна та је код аме рич ких
тен ко ва по сле Дру гог свет ског ра та код
„па то на“ и на ред них ге не ра ци ја тен ко -
ва, али без ди ри го ва ног кли рен са (опи -
то ван је кра јем ше зде се тих на аме рич -
ко-не мач ком про јек ту MBT70/KpfPz70,
oд че га се од у ста ло). 

Ту ре 10 мо же да се опре ми до зер -
ским но жем (при ка зан је и та кав мо дел).
Не ма по да та ка о про јек ти ма во зи ла по -
себ не на ме не на ба зи ша си је ово га тен -
ка. Тенк има све спе ци јал не уре ђа је као
и Ту ре 90: за НХБ за шти ту, за ППЗ са
ИЦ сен зо ри ма за де тек ци ју на стан ка и
ауто мат ско га ше ње по жа ра у тен ку и

дру ге по моћ не уре ђа је, али се у ин фор -
ма ци ја ма по себ но не на во де. Чи ни се да
ни је опре мљен за под вод но кре та ње,
осим ду бо ког га за (до два ме тра, као и
Ту ре 90). Код тен ка Ту ре 90 при кре та њу
ду бо ким га зом до два ме тра мо тор тен -
ка на пла вљу је во да. Да ли су оста ли са
та квим ре ше њем?

Пер спек тив ностПер спек тив ност
Да кле, по ја ва но во га ја пан ског тен -

ка Ту ре 10, иако ни је ре во лу ци о нар ни
тех но ло шки скок у че твр ту тех но ло шку
ге не ра ци ју, по кон цеп ци ји, при ме ње ним
под си сте ми ма, уре ђа ји ма и ка рак те ри -
сти ка ма, уме сто у три основ на свој ства
(ва тре на моћ, за шти та и по кре тљи вост),
ка рак те ри ше се и че твр тим свој ством
без ко је га је да нас го то во не за ми сли во
из во ђе ње бор бе них деј ства – да ди ги та -
ли зо ва ним елек трон ским и оп то е лек -
трон ским уре ђа ји ма и ауто ма ти зо ва ним
си сте ми ма за упра вља ње по са да бу де
стал но у мо гућ но сти да пра ти си ту а ци ју
у сво ме окру же њу, не пре кид но да њу и
но ћу, да при ма и про сле ђу је ре ле вант не
ин фор ма ци је о ста њи ма, ци ље ви ма и по -
тре ба ма у сва ком тре нут ку. У том по гле -
ду Ту ре 10 пред ста вља у тен ко град њи
осве же ње са да ле ког ис то ка. Са „при -
стој ном“ ма сом во зи ла у гра ни ца ма ре -
ал ни јих по тре ба, а при то ме да удо во љи
основ ним зах те ви ма на ру чи о ца са оп ти -
мал ним укуп ним бор бе ним ка па ци те том,
без сум ње да има до бру пер спек ти ву. 

Пре ма оце на ма по зна ва о ца тен ков -
ске тех ни ке и до ступ ним ко мен та ри ма,
овај тенк, по ред по ме ну тог ју жно ко реј -
ског, да нас-сутра, ако се од лу че на ње го -
во ан га жо ва ње из ван Ја па на, и евен ту ал -
но га пла си ра ју на стра но тр жи ште, мо -
гао би да бу де озби љан кон ку рент већ
ви ђе ним тен ко ви ма дру гих про из во ђа ча.
Исти на, по је ди нач на це на од око осам
ми ли о на до ла ра ни је ма ли из да так, али
они ко ји има ју мо гу да при у ште се би та -
кав „лук суз“. 

Уз по нов не зах те ве за ан га жо ва ње
тен ко ва у Ав га ни ста ну, Ту ре 10 је и по -
твр да да се та во зи ла ипак вра ћа ју на вој -
ну по зор ни цу. Не ма сов но као не ка да,
не го у ма њем бро ју али са ви шим ква ли -
те том. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ

5353
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В Е С Т И В Е С Т И В Е С Т И В Е С Т И

Тај ван пла ни ра да из гра ди но ви рат ни брод
са стелт ка рак те ри сти ка ма ко ји ће би ти на о ру -
жан во ђе ним про тив брод ским ра ке та ма. Из -
град ња тог бро да, у кла си кор ве те де пла сма на
500 то на, по че ће 2012. и тра ја ће две го ди не.
Кон струк тив не ка рак те ри сти ке брод оте жа ва -
ће ње го ву де тек ци ју пу тем ра дар ских сен зо ра.
Би ће на о ру жан са по осам про тив брод ских ра -
ке та ти па Hsiung-feng II и Hsiung-feng III, тај ван -
ске про из вод ње. Hsiung-feng III се сма тра са -
вре ме ним про јек ти лом ко ји ка ци љу ле ти су пер -
со нич ном бр зи ном.

Из град ња но ве тај ван ске кор ве те од го вор
је на пла ни ра но ја ча ње ки не ске рат не мор на ри -
це и оче ки ва но фор ми ра ње бор бе не гру пе оку -
пље не око пр вог ки не ског но са ча ави о на. ƒ

Kом па ни ја „Су хој“ је по чет ком ма ја за по че ла фа брич ка ис пи ти ва -
ња пр вог се риј ског ави о на Су-35С за по тре бе ру ских ва зду хо плов них
сна га. Пр ви лет тог ви ше на мен ског бор бе ног ави о на оба вљен је 3. ма ја
ове го ди не са аеро дро ма у Ком со мол ску на Аму ру. 

Ави он Су-35С пред ста вља зна ча јан ква ли та ти ван скок у од но су на
ба зни Су-27, из ко јег је про ис те као. Ка ко на во де ру ски из во ри, Су-35
при па да та ко зва ној „4++“ ге не ра ци ји са им пле мен ти ра ним тех но ло ги ја -
ма ко је су при ме ње не на бор бе ним ави о ни ма пе те ге не ра ци је, као што
је ПАК-ФА. 

Не ке од бор бе них мо гућ но сти ави о на Су-35 под ра зу ме ва ју пра -
ће ње 30 ва зду шних ци ље ва и исто вре ме но деј ство по осам, од но -
сно пра ће ње че ти ри зе маљ ска ци ља и исто вре ме но деј ство по два.

Ре сур си тог ави о на знат но су ве ћи у од но су на Су-27. Век упо тре бе
је 6.000 ча со ва ле та или 30 го ди на. Мо тор, ко ји је опре мљен из дув ни ци -
ма са век то ри са ним по ти ском, има жи вот ни век од 4.000 ча со ва. ƒ

ПО ЛЕ ТЕО СЕ РИЈ СКИ Су-35

TАЈ ВАН ПРА ВИ СТЕЛТ БРО ДО ВЕ

ПР ВИ ЛЕТ ФАН ТОМ СКОГ СНО ПА

Но ва „Бо ин го ва“ бес пи лот на ле те ли ца на зва на „фан том ски сноп“ (Phan tom
Ray) из ве ла је 27. апри ла ове го ди не пр ви проб ни лет у ба зи Едвардс у Ка ли фор ни -
ји. То ком пр вог ле та ле те ли ца је по сти гла ви си ну од 2.500 ме та ра и бр зи ну од око
330 km/h. Та ле те ли ца по слу жи ће као основ за раз вој ви ше на мен ске бес пи лот не
плат фор ме ко ја ће из вр ша ва ти за дат ке из ви ђа ња, осма тра ња, при ку пља ња оба ве -
штај них по да та ка, елек трон ских деј ста ва и не у тра ли са ња про тив нич ких ПВО си -
сте ма. 

„Фан том ски сноп“ пред ста вља са мо је дан од не ко ли ко бес пи лот них си сте ма
ко је тре нут но раз ви ја „Бо ин гово“ оде ље ње под на зи вом „Фан том ски по сло ви“
(Phantom Works). ƒ
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НО ВА ВЕР ЗИ ЈА ПРО ЈЕК ТИ ЛА AASM

Фран цу ска аген ци ја за на бав ке у обла сти од бра -
не (DGA) из ве ла је не дав но по ка зно га ђа ње са но вом
вер зи јом во ђе не бом бе AASM (AASM – Ar me ment Air-
Sol Mo du la i re). Ра ке та је ис па ље на са ави о на „ра фал“
на ме ту ко ја је си му ли ра ла во зи ло ко је се кре ће бр зи -
ном од 80 km/h. Бом ба AASM је од ба че на из ра кур са
од 90 сте пе ни и са уда ље но сти од 15 ки ло ме та ра. Удар
бом бе у ме ту из ве ден је под ма лим углом. Ме та је
озна че на ла сер ским осве тљи ва чем са зе мље, а оства -
ре на је пре ци зност ма ња од јед ног ме тра. 

С том пре ци зно шћу и ан ве ло пом упо тре бе, AASM
иде у ред нај са вре ме ни јих так тич ких ва зду хо плов них
убој них сред ста ва. Прет ход не две вер зи је те бом бе ба -
зи ра не су на ком би на ци ји инер ци јал ног и ГПС во ђе ња,
од но сно инер ци јал ног, ГПС и ИЦ во ђе ња, док нај но ви -
ја вер зи ја ком би ну је инер ци јал но и ГПС са по лу ак тив -
ним ла сер ским во ђе њем. 

Се риј ска про из вод ња нај но ви је вер зи је за по тре -
бе фран цу ских ору жа них сна га за по че ће кра јем 2012.
го ди не. ƒ

СТЕЛТ ХЕЛИКОПТЕР У НАПАДУ НА БИН ЛАДЕНА

У на па ду на скро ви ште Оса ме бин Ла де на, аме рич ке ору жа не сна ге
ко ри сти ле су по свој при ли ци но ви мо дел стелт хе ли коп те ра. При ли ком
на па да на скро ви ште те ро ри ста је дан од тих хе ли коп те ра обо рен је или
до жи вео удес, што је још ди ску та бил но. О по сто ја њу хе ли коп те ра све -
до че пу бли ко ва не фо то гра фи је на ко ји ма се ја сно уоча ва реп на сек ци ја
уни ште ног хе ли коп те ра.

Аме рич ки не за ви сни из во ри прет по ста вља ју да је овај стелт хе ли -
коп тер на стао као мо ди фи ка ци ја Х-60 „цр ни со ко“. Прет по ста вља се да
су у ње го вом раз во ју ко ри шће на са зна ња сте че на у раз во ју хе ли коп те ра
RAH-66 „ко манч“ и кон вер ти пла на V-22. Упо тре ба тај но раз ви је ног стелт
хе ли коп те ра ука зу је на зна чај ко јим се при сту пи ло ак ци ји хва та ња Оса -
ме бин Ла де на. При ме на стелт ле те ли ца јед но је од мо гу ћих об ја шње ња
за ка сне лог ре а го ва ња па ки стан ских ору жа них сна га на упад аме рич ких
спе ци јал них је ди ни ца.  ƒ

Стране припремио 
мр Славиша ВЛАЧИЋ
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А в и  о н  O V- 1 0  B r o n  co

П
ри ча о овом ви ше не го ко -
ри сном ави о ну за по че ла
је да ле ких ше зде се тих.
Основ на иде ја би ла је да
се ство ри јед но ста ван

ави он спо со бан да пру жа бли ску ва -
зду шну по др шку и да при то ме бу де
ин те гри сан у си стем пред њег еше ло -
на је ди ни ца. Коп не на вој ска је у то
вре ме би ла под ути ском бор бе них деј -
ста ва у Ко ре ји, али се та да екс пе ри -
мен ти са ло углав ном са хе ли коп те ри -
ма, пре вас ход но за тран спорт тру па.
Та кав ави он мо гао би да ба зи ра вр ло
бли зу ли ни је фрон та, имао би мо гућ -
ност крат ког по ле та ња и сле та ња (150
m до ви си не 15 m), скла па ња у ре ла -
тив но ком пакт ну це ли ну ко ја би се мо -
гла тран спор то ва ти ка ми о ни ма, а мак -
си мал на бр зи на не би би ла (не би ни
мо гла) на ро чи то ве ли ка, јер се бли ска
ва зду шна по др шка на ро чи то он да, а

де ли мич но и да нас, мо же ефи ка сно из -
вр ша ва ти углав ном ви зу ел ном иден ти -
фи ка ци јом ци ља. Уме сто бр зи не, ак це -
нат је био на ауто но ми ји, од но сно вре -
ме ну про ве де ном у ва зду ху, због чи -
ње ни це да се пра во вре ме но деј ство по
про тив ни ку мо же из вр ша ва ти са мо
уко ли ко је ави он већ у ва зду ху.

На тај на чин уоб ли чен је зах тев,
под скра ће ним на зи вом LARA (Light Ar -
med Re con na is san ce Air craft), ко ји је тре -
ба ло да ре зул ти ра ави о ном по год ним за
Коп не ну вој ску, Рат но ва зду хо плов ство
и Мор на ри цу. Спе ци фи ка ци је су зах те -
ва ле да бу де по го дан за пру жа ње ва тре -
не по др шке, из ви ђа ње и обе ле жа ва ње
ци ље ва, да има но си вост 1.100 kg (на о -
ру жа ња, шест па до бра на ца или но си ла),
са ста зом за по ле та ње до 15 m ви си не
од 240 m и деј ство са де сант них бро до -
ва, а на о ру жа ње (ми тра ље зи 7,62 mm,
топ 20 mm, не во ђе на ра кет на зр на, ма -

ње бом бе и ра ке те в-в Si de win der) и го -
ри во тре ба ло је да бу ду стан дар ди зо ва -
ни са оним ко је ко ри сти пе ша ди ја. Зах -
те ва но је да ра спон кри ла бу де ма њи од
шест ме та ра, а мак си мал на бри на ве ћа
од 560 km/h. 

На кон курс је сти гло 11 пред ло га,
од ко јих су нај ви ше обе ћа ва ли Con va ir
Mo del 48 Char ger и Roc kwell NA-300.
Иако је пр ви бо ље од го ва рао спе ци фи -
ка ци ја ма (по ле та ње за све га 148 m) и по -
др жа ва ли су га ва зду хо плов ство и ма рин -

ПО ВРА ТАК ДИ ВЉЕГ
Ави он Bron co мо жда би мо гао би ти је ди на летелица
ко ја је по сле де це ни ја упо тре бе по ву чена, а на кон 
де це ни ју и по вра ћена у слу жбу

ТT ка рак те ри сти ке OV-10D

ра спон кри ла                         12,19 m  
ду жи на                                    13,41m  
ви си на                                      4,62 m  
ма са пра зног                         3.127 kg  
нај ве ћа ма са                          6.552 kg  
по гон          два тур бо е ли сна мо то ра 
T76-G-420/421, сна ге по 775 кW  
мак си мал на бр зи на             463 km/h  
до лет                                    2.224 km  
на о ру жа ње            топ 20 mm М197,
че ти ри ми тра ље за 7,62 mm M60C,
се дам но са ча ис под кри ла и тру па,
укуп на но си вост                   2.176 kg  



сте Ко лум би ја и Ма ро ко, а тре нут но се
ну ди Ли ба ну. 

Ко ре ни то по бољ ша на вер зи ја за
ма рин ски кор пус би ла је OV-10D,
озна ча ва на и са NOGS (Night Ob ser va -
tion Gun ship), а с пра вом се ка рак те ри -
ше и као Bronco дру ге ге не ра ци је. Нос
је знат но про ду жен ис пред ка би не и
ис под ње га је до да та по крет на ИЦ ка -
ме ра у ку гла стом ку ћи шту. Угра ђе ни су
мо то ри Gar ret T76–420/421, који су за-
менили верзију 410/412, чиме је снага
повећана са 533 (715 КС) на 775 kW
(1.040 КС). 

На о ру жа ње је би ло исто, осим мо -
гућ но сти до да ва ња вр ло ко ри сног тро -
цев ног Gatling то па ка ли бра 20 mm, озна -
ке М197, мак си мал не бр зи не га ђа ња
3.000 мет/мин. Тај топ прак тич но пред -
ста вља „пре по ло вље ни“ ше сто цев ни
М61 Vul can, који се налази на готово сва-
ком америчком борбеном авиону и кори-
сти исту муницију. Овај топ је у по крет -
ној ту ре ли ко ја се по ста вља ла ис под под -
труп ног но са ча (за кр жља ла кри ла су
укла ња на) и обез бе ђи вао је деј ство ван
осе тру па ис под рав ни ле та ави о на. Та ко
је знат но по ве ћа на ве ро ват но ћа по га ђа -
ња ци ља и пре жи вља ва ња ави о на. На и -
ме, ави он ви ше ни је био при мо ран да се
ори јен ти ше пре ма ци љу, већ је мо гао да
деј ству је из то па и са ре ла тив но „без бед -
не“ уда ље но сти. 

Ма рин ци су до би ли и ва ри јан ту
NOS (Night Ob ser va tion System), без топа,
али са ласерским обележивачем, која је
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ла зи ла су се по два ми тра ље за ка ли бра
7,62 mm M60C. 

Од на о ру жа ња OV-10 је но сио
бом бе ма се до 227 kg, сед мо цев не и
де вет на е сто цев не лан се ре не во ђе них
ра кет них зр на 70 mm FFAR, че тво ро -
цев не лан се ре не во ђе них ра кет них зр -
на 127 mm Zu ni, се и змич ке сен зо ре
АDSIDS и дру га сред ства (за осве тља -
ва ње, обе ле жа ва ње ци ље ва за ло вач -
ко-бом бар дер ску ави ја ци ју и по ста -
вља ње дим не за ве се).

Ти ави о ни по ка за ли су се све стра -
ним и по пу лар ним. Ко ри шће ни су за
из ви ђа ње, бли ску ва зду шну по др шку,
прат њу хе ли коп те ра, из ви ђа ње и усме -
ра ва ње деј ства коп не не и брод ске ар -
ти ље ри је, те ло вач ко-бом бар дер ске
ави ја ци је, тран спорт, ву чу ме та, фо то -
гра фи са ње, га ше ње по жа ра... 

Пр ва ва ри јан та има ла је, ло гич но,
озна ку OV-10A, OV-10B је би ла не мач -
ка вер зи ја за ву чу ме та, са дру гим се -
ди штем окре ну тим пре ма на зад, OV-

10B(Z) је та ко ђе не -
мач ка вер зи ја са
до дат ним мо то ром
Ј-85 из над тру па,
OV-10C је тај ланд -
ска вер зи ја, OV-
10E вер зи ја за Ве -
не цу е лу, OV-10F за
Ин до не зи ју и OV-
10M за Фи ли пи не.
Те ави о не су ко ри -
сти ли и још ко ри -

ски кор пус, по сле ру ше ња про то ти па 19.
ок то бра 1965, по бе ду је ко нач но од нео
NA-300. Је ди ни ње гов про блем би ле су
ди мен зи је, од но сно ра спон кри ла ве ћи
од 12 m, али је то „про гу та но“ и NA-300
је ок то бра 1969. уве ден у опе ра тив ну
упо тре бу, као OV-10 Bron co (ди вљи коњ
из Се вер не Аме ри ке).

Нео бич на Нео бич на 
кон фи гу ра ци јакон фи гу ра ци ја
Кон фи гу ра ци ја OV-10 је нео бич на

и јед на ка ави о ну P-38 Light ning. Имао
је два тру па, са тур бо е ли сним мо то ром
Т-76 у сва ком, рав ним кри лом и гон до -
лом у сре ди ни. Уну тар гон до ле на ла зио
се про стор за два чла на по са де. Ка би -
на је огром на и пру жа сјај ну ви дљи вост
– по ши ри ни је пре ма ши ва ла труп. Ка -
да се зад ње се ди ште укло ни, у зад њем
де лу цен трал не гон до ле би ло је про -

сто ра за пет па до бра на ца или два но -
си ла и бол ни ча ра, ко ји су има ли отвор
у зад њем де лу тру па. Та ко ђе, труп је
био опре мљен и „за кр жља лим“ кри ли -
ма на до њем де лу, ко ја су под се ћа ла на
ка сни ја ре ше ња на бор бе ним хе ли коп -
те ри ма и има ла исту уло гу – но ше ње
на о ру жа ња. На и ме, са сва ке стра не
би ла су по два но са ча, ис под тру па још
је дан, а ис под сва ког кри ла још по је -
дан но сач, ван обрт ног по ља ели се. Та
„за кр жља ла“ кри ла мо гла су се без
про бле ма ски да ти и ве ћи на да на шњих
ави о на OV-10 ко ји су у ци вил ној слу -
жби их не ма. Та ко ђе, уну тар сва ког на -

ПО ВРА ТАК ДИ ВЉЕГ КО ЊА

Про тив по жар ни OV-10

Ма рин ски OV-10A на де сант ном бро ду USS Nas sau



Укуп но, то ком Ви јет нам ског ра та,
Аме ри кан ци су има ли 81 из гу бље ни ави -
он OV-10 (у бор би и из дру гих раз ло га),
од че га код ма ри на ца 10, у ва зду хо плов -
ству 64, а у мор на ри ци се дам. На кон Ви -
јет на ма, ави о ни Bron co уче ство ва ли су у
број ним дру гим опе ра ци ја ма, укљу чу ју ћи
и Пу стињ ску олу ју, где су из гу бље на два
ма рин ска ави о на тог ти па. По след њи
OV-10 у опе ра тив ној упо тре би ору жа них
сна га САД, тач ни је Ма рин ског кор пу са,
по ву че ни су 1995. го ди не. Ипак, OV-10
је за др жа ла у упо тре би NA SA, те не ко ли -
ко слу жби за спре ча ва ње кри јум ча ре ња
дро ге, и за га ше ње по жа ра.

Дру ге зе мље, Ко лум би ја, Ин до не зи -
ја и Фи ли пи ни, ак тив но су ко ри сти ле и
још ко ри сте OV-10 у из вор ној упо тре би
COIN (Co un ter In sur gency) ави о на, али и
за тра га ње и спа са ва ње. Тај ланд ски ави -
о ни го ди на ма су по бе ђи ва ли на так ми че -
њи ма у пре ци зно сти бом бар до ва ња, све
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коришћена за обележавање циљева за
друге авионе наоружане ласерски наво-
ђе ним бом ба ма.

У ра то ви маУ ра то ви ма
Пр во и нај ве ће бор бе но ан га жо ва -

ње ави о на OV-10 Bron co би ло је у Ви јет -
нам ском ра ту. Пр ви OV-10 сти гли су у
Ви јет нам 31. ју ла 1968. го ди не. Пр ва опе -
ра ци ја би ла је Com bat Bron co, у скло пу
ко је је те сти ран тај ави он, што је стан -
дард на прак са у САД. Ле те ли це OV-10
би ле су ста ци о ни ра ни у ба зи Би ен Хоа.
То ком те опе ра ци је, ва тра је усме ра ва на
да њу и но ћу, оце њи ва но деј ство ар ти ље -
ри је и ави ја ци је и пра ће ње хе ли коп те ра.
По себ но је це ње на ефи ка сност у обе ле -
жа ва њу ци ље ва. По сле од лич них ре зул -
та та упо тре бе, OV-10 су по че ли ма сов -
ни је да сти жу у Ви јет нам, и уче ство ва ли
су у опе ра ци ја ма Igloo Whi te, Pra i rie Fi re
и дру гим.  

Но ва ета па у упо тре би OV-10 за по -
че ла је опе ра ци јом Misty Bron co апри ла
1969, то ком ко је су пр ви пут ко ри шће ни
за ва тре ну по др шку. Због то га, до би ли
су спо ме ну та че ти ри ми тра ље за (обич но
не ко ри шће ни у ра ни јем пе ри о ду), те не -
во ђе на ра кет на зр на 70 ми ли ме та ра. До -
да ва њем ла сер ског обе ле жи ва ча ци ље ва
Pa ve Spot и спе ци ја ли зо ва ног ноћ ног ни -
ша на, 1971. го ди не, у окви ру про јек та
Pa ve Nail, OV-10 су мо ди фи ко ва ни. Ти
ави о ни упо тре бље ни су у деј стви ма про -
тив Хо Ши Ми но вог пу та, где су обе ле -
жа ва ли ци ље ве за ла сер ске бом бе, ко ри -
шће не са ави о на F-4 Phan tom II. По сле
1974. го ди не OV-10 су вра ће ни на пр во -
бит не за дат ке, јер су уло гу пре у зе ли дру -
ги ави о ни опре мље ни са вре ме ни јим обе -
ле жи ва чи ма. 

док их на чел ној по зи ци ји ни су за ме ни ли
у то вре ме но ви F-5E. Ве не цу е лан ске OV-
10 ко ри сти ле су сна ге ко је је пред во дио
Ху го Ча вез, ра ке ти ра ју ћи и бом бар ду ју ћи
вла ди не сна ге то ком пу ча 1992. го ди не.
Из гу бље на су че ти ри OV-10, од то га је
јед ног по го дио ло ја ли стич ки ло вац F-16. 

Бу дућ ност Бу дућ ност OV-10X OV-10X 
Вр то глав по раст це не ви ше на мен -

ских бор бе них ави о на и про ме на ка рак -
те ра ра то ва ко ји се тре нут но во де у све -
ту (у огром ној ме ри аси ме трич них) од ре -
ди ли су по вра так на кон цепт „про ти ву -
ста нич ког“ ави о на. При ме ра ра ди, Бри -
тан ци раз ма тра ју на бав ку ави о на Su per
Tu ca no за за ме ну од ре ђе ног бро ја ви ше -
на мен ских и вр ло ску пих F-35. Аме ри кан -
ци ту кла су ави о на на зи ва ју COIN и тре -
нут но у све ту по сто је не ко ли ко та квих
ти по ва. Нај по пу лар ни ји је EMB-314 Su per
Tu ca no ко ји је у упо тре би у Бра зи лу, Ко -
лум би ји, Чи леу, До ми ни кан ској Ре пу бли -
ци, Еква до ру, Ли ба ну (по ру че ни фе бру а -
ра 2010), Гва те ма ли и Ин до не зи ји. На -
рав но, пре о ста ли OV-10 та ко ђе спа да ју у
ову ка те го ри ју. Аме рич ко ва зду хо плов -
ство (USAF) раз ма тра нај бо ље оп ци је за
на бав ку 100 COIN ави о на. У „игри“ су,
по ред Su per Tu ca no, до ма ћа вер зи ја PC-9
под озна ком T-6B Te xan II, швај цар ски
PC-9M, на мен ски про јек то ва ни A-67 Dra -
gon и је ди ни дво мо то рац OV-10X. 

За раз ли ку од ра ни јих вер зи ја, OV-
10X има тзв. ста кле ни кок пит, са при ка -
зом ин фор ма ци ја пре ко мул ти функ ци о -
нал них дис пле ја, нај но ви ју ге не ра ци ју
сен зо ра и мо гућ ност упо тре бе во ђе них
бом би и ра ке та. У по ре ђе њу са јед но мо -
тор ним кон ку рен ти ма, OV-10X је не што
спо ри ји, али су но си вост и до лет ве ћи,
ве ро ват но ћа пре жи вља ва ња у слу ча ју
деј ства стре љач ким на о ру жа њем је та -
ко ђе ве ћа због по сто ја ња два мо то ра, а
ви дљи вост из ка би не не у по ре ди во бо ља.

Ин те ре со ва ње за OV-10X је на вод -
но то ли ка да је на фе бру ар ском про шло -
го ди шњем Air Show-у у Син га пу ру, „Bo e -
ing” на ја вио да ће на ста ви ти са раз во јем
OV-10X чак и ако се USAF опре де ли за
не ки дру ги COIN ави он. Мо жда ово нај -
бо ље по ка зу је ко ли ко је из вор ни кон цепт
OV-10 ак ту е лан и да нас. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Верзије

Пр ва ва ри јан та има ла је, ло гич -
но, озна ку OV-10A, OV-10B је би ла
не мач ка вер зи ја за ву чу ме та, са
дру гим се ди штем окре ну тим пре ма
на зад, OV-10B(Z) је та ко ђе не мач ка
вер зи ја са до дат ним мо то ром Ј-85
из над тру па, OV-10C је тај ланд ска
вер зи ја, OV-10E вер зи ја за Ве не цу е -
лу, OV-10F за Ин до не зи ју и OV-10M
за Фи ли пи не. Те ави о не су ко ри сти -
ли и још ко ри сте Ко лум би ја и Ма ро -
ко, а тре нут но се ну ди Ли ба ну. Ко -
ре ни то по бољ ша на вер зи ја за ма -
рин ски кор пус би ла је OV-10D, озна -
ча ва на и са NOGS, а нај но ви ја је OV-
10X.

Ren der OV-10X са до дат ним 
го ри вом и JDAM бом ба ма



зор ци јум про из во ђа ча тих ле те ли ца, са
сво јим про то ти пом тех но ло шког де мон -
стра то ра – ле те ли цом Euro cop ter X3.

На пред на тех но ло ги јаНа пред на тех но ло ги ја
За са мо не што ви ше од две го ди не

(ав густ 2008–сеп тем бар 2010), успе шно
је оба вље на се ри ја те сти ра ња про то ти -
па екс пе ри мен тал ног тех но ло шког де -
мон стра то ра ве о ма бр зог хе ли коп те ра
но ве ге не ра ци је Si korsky X3. Пр вим ле -
том, у тра ја њу од око три де сет ми ну та,
про ве ре не су спо соб ност леб де ња и хо -
ри зон тал ни лет X2, уз стро го кон тро ли -
са ну мак си мал ну бр зи ну ле та од 32,1
km/h. Дру гим те стом, у ко јем је оства -
ре на мак си мал на бр зи на ле та од 416,7
km/h, про ве ре на је спо соб ност ле те ли -
це у хо ри зон тал ном ле ту, док је тре ћим
про ве ре на спо соб ност ле те ли це у бла -
гом по ни ра њу. Том при ли ком оства ре -
на је мак си мал на бр зи на ле та од 418,3
km/h. На че твр том те сти ра њу, оба вље -
ном 15. сеп тем бра 2010, оства ре на је
мак си мал на бр зи на ле та од 466,6 km/h.
Та ко су на по ри кон струк то ра, ула га ни
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По сле ви ше де це ниј ских ис тра жи ва ња про из во ђа чи 
хе ли коп те ра успе шно су ре ши ли нај ве ћу сла бост тих
ле те ли ца – ма лу бр зи ну ле та. Но ва ге не ра ци ја ле те ће
бр зи на ма ве ћим од 400 km/h.

Х е  л и  к о п  т е  р и  S i  ko r s k y  X 2  и  E u r o  co p  t e r  X 3

БР ЗЕ
ЛЕ ТЕ ЛИ ЦЕ

Н
е дво сми сле но ква ли тет не
лет не ка рак те ри сти ке хе ли -
коп те ра (лет на пред-на зад,
го ре–до ле, боч но, мо гућ -
ност леб де ња) до са да су

би ле огра ни че не са мо у јед ном – бр зи ни
ле та (про сеч но 250 km/h). Већ ви ше од
две де це ни је кон струк то ри ула жу ве ли -
ке на по ре у тра же њу ре ше ња ко је би
омо гу ћи ло по сти за ње знат но ве ћих бр -
зи на ле та хе ли коп те ра (више од 400
km/h). У тим на сто ја њи ма нај да ље су оти -
шли Бри тан ци са сво јим про гра мом BERP
(Bri tish Ex pe ri men tal Ro tor Pro gram me), ко -

ји се у осно ви са сто ји у при ме ни са вре -
ме них тех но ло шких ре ше ња за из ра ду
кра ко ва глав ног ро то ра. То би тре ба ло
да омо гу ћи ис ко ри шћа ва ње аеро ди на -
мич них пред но сти са вре ме них ком по -
зит них ма те ри ја ла и уво ђе ње но вих кон -
струк циј ских ре ше ња ко ји ма се, из ме ђу
оста лог, обез бе ђу је знат но ве ћа бр зи на
ле та хе ли коп те ра. 

Бри тан ским на по ри ма при дру жи ли
су се и по зна ти про из во ђа чи хе ли коп те -
ра у САД – „Si korsky“, са сво јим но вим
про то ти пом екс пе ри мен тал ног тех но ло -
шког де мон стра то ра X2 и европ ски кон -

Sikorsky X2



де це ни ја ма у раз вој хе ли коп -
те ра X2, до не ли оче ки ва не и
же ље не ре зул та те.

Про грам раз во ја про то -
ти па тех но ло шког де мон -
стра то ра хе ли коп те ра но ве
ге не ра ци је X2 за по чео је
2005. го ди не. У ње гов раз вој
струч ња ци „Си кор ског“ уло -
жи ли су де це ниј ска ис ку ства
из раз во ја и про из вод ње хе -
ли коп те ра. Раз вој но ве ле те -
ли це омо гу ћи ла су и ис ку ства
сте че на из раз вој ног про гра -
ма де мон стра то ра кон цеп та
на пред них кра ко ва ро то ра
(ABC), ис про ба них на екс пе -
ри мен тал ном хе ли коп те ру Si -
korsky S-69/XH-59A, ко га су
по кре та ли тур бо о сни мо тор
Pratt&Whit ney Ca na da PT6T-3 и по моћ -
на про пул зи ја (два тур бо ре ак тив на мо -
то ра Pratt&Whit ney J60-P-3A). Та ко ђе,
ко ри шће на су ис ку ства из упо тре бе бес -
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(елек трич ног) си сте ма упра вља ња, те
зна ња сте че на из раз во ја из ви ђач ко-
бор бе ног хе ли коп те ра Bo e ing/Si korsky
RAH-66 co man che.

За кон струк циј ско ре ше ње (ди -
зајн) ле те ли це X2 упо тре бље на је ком -
би на ци ја од два че тво ро кра ка, су прот -
но окре ћу ћа, глав на ро то ра и јед ног ше -
сто кра ког по ти сног про пе ле ра, уме сто
реп ног ро то ра. При ме ње на је та ко зва -
на по ти сна кон фи гу ра ци ја (pus her con fi -
gu ra tion) про пе ле ра, у ко јој је мо тор
сме штен на кра ју тру па или на кри ли ма
хе ли коп те ра. (Да нас се овај ме тод ко -
ри сти код бес пи лот них ле те ли ца RQ-
1/MQ-1 Pre da tor, MQ-1C Grey Eagle,
MQ-9 Re a per, RQ-2 Pi o ne er, RQ-5 Hun -
ter, RQ-7 Sha dow и RQ-15 Nep tu ne).

Про то тип хе ли коп те ра X2 укљу -
чу је ин те гра ци ју на пред них тех но ло -
ги ја и ре ше ња, ме ђу ко ји ма су: ди ги -
тал ни си стем за упра вља ње (FBW) и
си стем ди ги тал не кон тро ле ра да мо -
то ра (FA DEC), кра ко ви ко ак си јал ног
ро то ра од ком по зит них ма те ри ја ла,
кон струк циј ски зна чај но сма ње ње
аеро ди на мич ног от по ра спољ них по -
вр ши на ле те ли це и ак тив ни си стем за
кон тро лу ви бра ци ја (AVC).

Упо тре ба ко ак си јал них ро то ра ели -
ми ни са ла је по тре бу за реп ним ро то -
ром, док су си стем ди ги тал ног (елек -
трич ног) упра вља ња и на пред ни си стем
си гур не ди ги тал не кон тро ле ра да мо то -
ра у знат ној ме ри рас те ре ти ли по са ду,

пи лот них ле те ли ца (UAV) Si korsky
cypher, ко ја се од но се на про блем упра -
вља ња кон струк ци је не кон вен ци о нал -
них ле те ли ца упо тре бом ди ги тал ног

Пре ма по да ци ма Ме ђу на род не
аеро на у тич ке фе де ра ци је (FAI), за нај -
бр жи хе ли коп тер до са да је сма тран
бри тан ски G-lynx, ко ји је ав гу ста 1986.
оства рио бр зи ну ле та од 400,87 km/h,
пре у зев ши при мат од ру ског (со вјет -
ског) хе ли коп те ра Ми-24 „хинд“.
Оства ре ње бр зин ског ре кор да омо гу -
ће но је упо тре бом на пред них тех но ло -
ги ја, раз ви је них у окви ру бри тан ског
про гра ма ис тра жи ва ња и раз во ја екс -
пе ри мен тал них ро то ра (BERP), ко ји су
омо гу ћи ли упо тре бу ком по зит них ма -
те ри ја ла за из ра ду кра ко ва ро то ра. 

Хе ли коп тер G-lynx (на слици), за -
пра во, пред ста вља мо ди фи ка ци ју по -
зна тог бри тан ског Lynx, ко јем је угра -
ђен ја чи тур бо о сни мо тор Rolls-Royce
Gem 60. По ред то га, хе ли коп тер је
осло бо ђен су ви шног ба ла ста са тру па
и ша си је, а за мо тор је угра ђен си стем
ко ји ко ри сти ме ша ви ну во де и ме та -
но ла. Са ро то ри ма, ко ји су про и за шли
из про гра ма BERP, да нас су опре мље -
ни не ки од нај по зна ти јих хе ли коп те ра
по пут We stland Lynx и Agu sta We stland
AW101 (EH101).

СТАРИ РЕ КОРД У БР ЗИ НИ
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уз исто вре ме но обез бе ђе ње ефи ка сног
деј ства у свим ре жи ми ма ле та, укљу чу -
ју ћи и од го ва ра ју ће успо ра ва ње бр зи не
окре та ја кра ко ва глав ног ро то ра то ком
хо ри зон тал ног ле та. 

При ме ње на кон струк циј ска ре -
ше ња по ка за ла су пред ност у од но су
на ми ни ми за ци ју от по ра за вре ме ле -
та уз исто вре ме ну мак си ми ли за ци ју
уз го на. Ко ак си јал ни ро то ри, на и ме,
обез бе ђу ју јед нак уз гон на обе стра не
ле те ли це, док про пе лер, сме штен на
реп ном де лу ле те ли це, да је си гу ран
по ти сак. Чвр сто ћа кра ко ва глав ног
(ко ак си јал ног) ро то ра, на пра вље ног од

ком по зит них ма те ри ја ла, омо гу ћа ва
сме штај мо то ра на ма лој ме ђу соб ној
уда ље но сти од 0,6 ме та ра. Тре нут на
по лет на ма са X2 је око 3.600 ки ло гра -
ма, а по са да је дво чла на. По не ким ка -
рак те ри сти ка ма ле те ли ца X2 има
слич но сти са кон вер ти пла но ви ма V-22
osprey и BA-609. Про цес те сти ра ња
но вог хе ли коп те ра тра јао је 16 ме се -
ци, а од ви јао се у че ти ри фа зе. На ба -
зи X2 „Si korsky“ је при ка зао и ма ке ту
ва ри јан те но вог ла ког так тич ког хе ли -
коп те ра LTH.

Европ ска ре ше њаЕвроп ска ре ше ња
У из ра ду хе ли коп те ра но ве ге не -

ра ци је укљу чио се и европ ски кон зор -
ци јум про из во ђа ча са сво јим про то ти -
пом тех но ло шког де мон стра то ра хи -

брид ног хе ли коп те ра Euro cop ter X3.
Пр ви лет X3 оба вљен је сеп тем бра
2010. го ди не. Кључ не пред но сти те ле -
те ли це су: ве ли ка бр зи на ле та (пре ко
400 km/h), хи брид на кон цеп ци ја
(hybrid) и чи ње ни ца да је реч о хе ли -
коп те ру ко ји је ком би на ци ја од лич них
ка рак те ри сти ка – леб де ње, спо соб -
ност вер ти кал ног по ле та ња и боч ног
ле та...

Про то тип ле те ли це X3 опре -
мљен је са два тур бо о сна мо то ра
RTM322, сва ки сна ге од по 1.693 кW,
ко ји глав ном пе то кра ком ро то ру и две -
ма, та ко ђе пе то кра ким про пе ле ри ма

(сме ште ним на два кра ћа но са ча на
кри ли ма), обез бе ђу је по треб ну сна гу.
Кон струк ци ја глав ног ро то ра, на ме ње -
ног за вер ти кал но по ле та ње, те два
про пе ле ра, ко ја се мо гу увла чи ти при
по сти за њу ве ли ких бр зи на ле та, чи не
хе ли коп тер X3 не ком вр стом хи бри да
из ме ђу тур бо про пе лер ских ави о на и
хе ли коп те ра са свим њи хо вим по зна -
тим ка рак те ри сти ка ма. 

У раз во ју X3 ко ри шће на су од ре ђе -
на ре ше ња и си сте ми по пут тру па од хе -
ли коп те ра AS365 Da up hin, глав ног ро то -
ра од хе ли коп те ра RC155, упра вља ча од
АЕ-175, чи ме је знат но по јед но ста вљен
раз вој, а сма ње ни су и тро шко ви про из -
вод ње.

Тре нут не фа зе, а и оне ко је сле де у
да љем те сти ра њу X2 и X3, ја сно го во ре
о прав ци ма раз во ја хе ли коп те ра у на ред -
ном пе ри о ду у ко ме су чвр сто по ве за ни
опе ра тив ни тро шко ви, вре ме тра ја ња
ле та и мак си мал на бр зи на ле те ња. Сте -
че на ис ку ства из до са да шњег раз во ја
ука зу ју да је реч о кон цеп ту раз во ја хе -
ли коп те ра ве ли ких упо треб них вред но -
сти ка ко у вој не на ме не (тра же ње и спа -
са ва ње, кон тро ла ва зду шног про сто ра,
тран спорт опре ме и људ ства, ва зду шни 

са ни тет ски тран спорт...), та ко и
за ци вил не (ко мер ци јал не) свр хе. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ

Први лет Х3 обављен
је септембра 2010
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П
ро грам по сте пе не за ме не
фло те од око 400 „ле те -
ћих бен зин ских пум пи“
KC-135 Stra to tan ker и KC-
10A Ex ten der („екс тен -

дер“), ко ји су раз ви је ни из за ста ре лих
пут нич ких ави о на Bo e ing 707 и DC-10,
ву че се још од по чет ка ве ка и пра ти ле
су га број не про ме не, по ни ште ни тен -
де ри и афе ре. 

Пре ма не ким из во ри ма, има ју ћи у
ви ду рас по ло жи ве ре сур се, по след ње
мо дер ни зо ва не вер зи је опре мље не
но вим мо то ри ма KC-135E и R има ју
рад ни век од 36.000 до 39.000 са ти ле -
та и до 2040. са мо не ки при мер ци до -
сти ћи ће те број ке. Ипак, за ме на је
нео п ход на јер се с об зи ром на ста рост
ави о на, ра пид но по ве ћа ва це на одр -
жа ва ња, и то не ких 6,2 од сто го ди -
шње: сат ле та тан ке ра 1996. ко штао
је 8.400 до ла ра, а до 2002. по ве ћао се
на 11.000 до ла ра. Тро шко ви на ни воу
це ле фло те до 2017. про це ње ни су на
5,1 ми ли јар ду до ла ра, што је по ве ћа -
ње од 130 од сто у од но су на 2,2 ми ли -
јар де ко ли ко је би ло 2003. го ди не. 

Тен дер, по ну де, Тен дер, по ну де, 
афе ре...  афе ре...  
Пр во бит но, 2002. го ди не, USAF је

од лу чио да за по че так за ме не фло те
тих сво је вр сних „ле те ћих бен зин ских
пум пи“ из нај ми (од но сно на ба ви пу -
тем „фи нан сиј ског ли зинг“) тан ке ре и
уго вор вре дан 20 ми ли јар ди до ла ра
до де љен је „Бо ин гу“ за ави о не KC-767
(тан кер ва ри јан та пут нич ког B-767).
Ме ђу тим, ре пу бли кан ци, пред во ђе ни
се на то ром Мек кеј ном, ка сни је и кан -
ди да том за пред сед ни ка САД, про те -
сто ва ли су про тив те од лу ке, на зи ва ју -
ћи је про бле ма тич ном и ра сип нич ком.
На кра ју је до не то ком про ми сно ре -
ше ње – од лу че но да се ку пи 80 ави о на
и из нај ми до дат них 20. 

Го ди ну да на ка сни је на бав ка је за -
мр зну та јер је по кре ну та ис тра га о не -
пра вил но сти ма при ли ком до де љи ва ња
уго во ра, кон крет но о ко руп ци ји јед не
та да шње слу жбе ни це Пен та го на ко ја

U S A F  к о  н а ч  н о  и з а  б р а о  л е  т е  ћ е  ц и  с т е р  н е  

Без ма ло де сет го ди на ду га по ли тич ко–вој но–еко ном ска
са га из бо ра за но ви ави он ци стер ну аме рич ког рат ног 
ва зду хо плов ства (USAF) на по кон је за вр ше на. Овог пу та
чи ни се ко нач но. Кра јем фе бру а ра аме рич ка 
ад ми ни стра ци ја са оп шти ла је да је из бор пао на 
„Бо ин гов“ пред лог KC-46, ко ји је раз ви јен из пут нич ког
ави о на „бо инг 767“. Уго вор за ис по ру ку укуп но 179 тих
ле те ли ца вре ди 35 ми ли јар ди до ла ра, а пр вих 18 тан ке ра
тре ба ло би да бу де ис по ру че но до 2017. го ди не. 

„ Боингов” KC-46А



из да ло је зах тев за по ну да -
ма на ко ји су се ода зва ли
„Бо инг“ са ва ри јан том KC-
767 и за јед нич ки „Нор троп
Гру ман“ и EADS са ва ри јан -
том MRTT (Mul ti Ro le Tan ker
Tran sport – ви ше на мен ски
тан кер тран спорт ни ави он),
ко ји је из ве ден из успе шног
пут нич ког ши ро ко труп ног
„Ер ба са“ (Air bus) А330–200. 

По сле го ди ну да на, иза -
бран је европ ски МRТТ и та -
да је пред ви ђа но да ће но ва
ле те ћа ци стер на, озна че на
К-45А, ући у упо тре бу до
2013. го ди не. „Бо инг“ је уло -
жио жал бу фе де рал ним ин -
сти ту ци ја ма и она је при хва -
ће на. Пре по ру че но је да
USAF из да но ви тен дер за
ис по ру ку ави о на. По сле још
не ко ли ко про ме на зах те ва и
но вог по зи ва за по ну да ма, у
фе бру а ру про шле го ди не,
„Нор троп Гру ман“ и EADS
по ву кли су свој пред лог,
сма тра ју ћи да но ви зах те ви
фа во ри зу ју „Бо ин го ву“ по -
ну ду, да би се не пу на два
ме се ца ка сни је европ ски
кон зор ци јум EADS, пре ко
сво је фи ли ја ле EADS Се вер -
на Аме ри ка, вра тио у тр ку
за но ви аме рич ки тан кер ко -
ји би био скла пан у Ала ба ми. 

За гу бље на по ну да За гу бље на по ну да 
тре ћег по ну ђа чатре ћег по ну ђа ча

При лич но из не на ђу ју -
ће, ја вио се и тре ћи по ну ђач
– „Ју Ес Аеро спејс“ (US Aero -
spa ce) у са рад њи са укра јин -
ским „Ан то но вом“, ну де ћи
ави он озна чен са An-122KC,
про је кат раз ви јен из тран -
спорт ног Ан-70, али са за -
пад ним мла зним мо то ри ма. 

По ну да „Ју Ес Аеро спеј -
са“ и „Ан то но ва“ ни је при -
хва ће на јер је ку рир ко ји је
до нео до ку мен та ци ју, на вод -
но, за ка снио да ис по шту је рок
о вре ме ну до ста вља ња. И у
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се на кра ју из ја сни ла кри вом
и осу ђе на је на де вет ме се ци
за твор ске ка зне. 

Иза ре ше та ка за вр шио
је и глав ни фи нан сиј ски слу -
жбе ник „Бо ин га“. Три го ди не
ка сни је уго вор је и фор мал -
но по ни штен, а аме рич ки
про из во ђач ави о на мо рао је
да пла ти 615 ми ли о на до ла ра
ка зне због мал вер за ци ја.

Но ви про цес на бав ке
ле те ћих ци стер ни на зван је
KC-X и у ја ну а ру 2007. Ми ни -
стар ство од бра не САД (DoD)
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ДЕ СЕТ ГО ДИ НА
НЕ ИЗ ВЕ СНО СТИ

По гон ска гру па: 2 x Pratt&Whit ney PW4062 
или 2 x Ge ne ral Elec tric CF6–80C2B7F 
или 2 x Elec tric CF6–80C2B6F
По ти сак:           28.712 / 27.215 kg по мо то ру
Ра спон кри ла:                                      47,57 m
Ду жи на:                                               48,51 m
Ви си на:                                                  15,9 m
Бр зи на (на 10.000 m):                       874 km/h
Пла фон ле та:                                     13.137 m
Мак си мал на по лет на ма са:           179.169 kg
Мак си мал но го ри во (без спољ них 
ре зер во а ра):                                     73.028 kg
Па ле те за те рет:                                    19 + 3
Но си вост пут ни ка: 200 се ди шта на па ле та ма
за те рет
По са да: три (два пи ло та и опе ра тер пре та ка ња) 

Тех нич ко-так тич ки по да ци KC-767 



Би ло ка ко би ло, по сле ско ро
де це ни је сле да до га ђа ја, ко -
је је је дан ино стра ни ко ле га
на звао „ва зду хо плов ном са -
пу ни цом“, 24. фе бру а ра ове
го ди не, уго вор вре дан 35
ми ли јар ди до ла ра за раз вој и
на бав ку до 179 ци стер ни KC-
46A до де љен је „Бо ин гу“. У
тој фир ми твр де да су сво јом
по след њом по ну дом уште -
де ли аме рич кој ад ми ни стра -
ци ји око је дан од сто укуп не
вред но сти уго во ра. 

USAF за ме ну фло те тан -
ке ра на зи ва „на бав ком пр вог
при о ри те та“ јер су они не за -
мен љи ви у спро во ђе њу аме -

рич ке по ли ти ке гло бал ног вој ног при су -
ства. Иза бран је ма њи и лак ши ави он, а
посебно је важно да је и аме рич ки. ƒ

Игор СА ЛИН ГЕР

ча со ва 9. ју ла, али је за др жан фор мал -
но сти ма. По сле се ку рир „за гу био во -
зе ћи се по ба зи“ и пре дао је по ну ду са
шест ми ну та за ка шње ња. 

том слу ча ју је ума ло из би ла афе ра јер се
ис по ста ви ло да је по ну да до ка пи је
Рајт Пе тер сон ба зе у Оха ју до шла не -
ких по ла са та пре ро ка, ко ји је био у 14

15. мај 2011.2626

„Бо инг“ ни је то ком це лог про це са
от крио де та ље спе ци фи ка ци је KC-46 и
чи ње ни це ко ли ко се раз ли ку је од са -
да шњих ва ри јан ти KC-767 ко је су у
упо тре би у Ита ли ји и Ја па ну. То ком ду -
го трај не се лек ци је и не ко ли ко ме ња -
ња тра же них спе ци фи ка ци ја и по ну ђе -
них ре ше ња, „Бо инг“ је ви ше пу та ме -
њао кон фи гу ра ци ју ави о на, ком би ну ју -
ћи еле мен те (кри ла, труп, ко манд ни
си стем, ави о ни ку...) раз ли чи тих ва ри -
јан ти по ро ди це ци вил них „Бо ин га 767“

али и B767 „Дри млај не ра“ и већ по сто -
је ћих тан ке ра. 

Та кав при ступ, иако у осно ви има за
циљ уште ду у раз во ју и про из вод њи, у ва -
зду хо плов ним кру го ви ма иро нич но је на -
зван „фра на кен тан кер“ по чу до ви шту
Фран кен штај ну из исто и ме не по пу лар не
но ве ле. 

По ре ла тив но шту рим об ја вље ним
ин фор ма ци ја ма, KC-46A би ће у осно ви
„бо инг 767–200“, са тран спорт ним вра -
ти ма и про сто ром за те рет од B-

767–300F, ди ги тал ном пи лот ском ка би -
ном 767–400ЕR (са че ти ри ве ли ка „Ро квел
Ко линс“ ви ше на мен ска по ка зи ва ча) и по -
бољ ша ном ва ри јан том си сте ма за пре та -
ка ње го ри ва (тра жен је про ток од 4,5 то -
не у ми ну ти) ко ји је у упо тре би на KC-10
„Екс тен де ру“. 

Као ве ћи на ави о на ово га ти па, KC-
46A ће по по тре би мо ћи да се ко ри сти
као ле те ћа ци стер на, тран спорт ни или
пут нич ки ави он или ком би но ва но. 

BO E ING KC-46A

Више од пола века је KC-135 „ екстендер” био
окосница америчког глобалног домета



П
у ко ви про тив а ви он ске ар -
ти ље ри је за др жа ли су са -
мо аме рич ку и бри тан ску
тех ни ку, али осам де се то -
сми це ни су оти шле у пен -

зи ју. Због очу ва них ре сур са и из у зет -

не по у зда но сти и ефи ка сно сти про це -
ње но је да ће би ти од ко ри сти па су
„пре ко ман до ва не“ у обал ску ар ти ље -
ри ју. Пре пре и ме но ва ња из ПАТ-ова у
ору ђа обал ске ар ти ље ри је, осам де се -
то сми це су „до те ра не“ у Тех нич ком

ре мон том за во ду: ушле су у ха лу као
ПАТ М18/36 и М18/37, а иза шле под
озна ком Д56Б2. 

До ду ше, у обал ској од бра ни осам -
де се то сми це ни су би ле но вост јер су
ко ри шће не још од за вр шет ка Дру гог
свет ског ра та. Ве ћи на ору ђа не мач ке
обал ске ар ти ље ри је ушла је у са став
мор на ри це на по ло жа ји ма где су се за -
те кле као рат ни плен. У скла ду са мор -
на рич ком тра ди ци јом, до би ле су већ
по ме ну ту озна ку Д-56, пре ма ду жи ни
це ви у ка ли бри ма. 

Обал ска ар ти ље ри јаОбал ска ар ти ље ри ја
Не по сред но по сле за вр шет ка ра -

та при о ри тет је би ла од бра на обал ног
по ја са у Ис три и Квар не ру због са ве -
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СЛУ ЖИ ЛЕ У
TРИ ВИ ДА

Од про то ти па осам де се то сми це, из ра ђе ног у фа бри ци у
Есе ну, про шло је се дам де сет го ди на. Код нас су то ком
ду ге исто ри је ова по пу лар на ору ђа слу жи ла у сва три
ви да вој ске – до апри ла 2004. ка да су по след ња че ти ри
при мер ка по ву че на са по ло жа ја обал ске ба те ри је 
Ско чи ђе вој ка. Два при мер ка ору ђа Д-56Б2 (бив ше
М18/37) пре да та су Вој ном му зе ју у Бе о гра ду и док се
не из ло же чу ва ју се у ком плек су Војнотехничком 
институту у Жар ко ву, по ред згра де Вој ног ар хи ва. 



знич ког при ти са ка око ста ту са тих
про сто ра и Тр ста. Услед при ти ска
Бри та на ца, По мор ска ко ман да се вер -
ног Ја дра на на ре ди ла је 18. ју на 1945.
да се пре фор ми ра по сто је ћи Обал ски
ар ти ље риј ски ди ви зи он Ри је ка у чи јем
са ста ву је би ла 4. ба те ри ја Бр но на Ра -
бу (у то вре ме у ре зер ви – без посаде).
На осно ву про це не да хит но тре ба ор -
га ни зо ва ти од бра ну спо ља шњег ни за
остр ва, ба те ри ја са Бр на пре ба че на је
на рт Пер нат на Цре су. 

У то вре ме, у Ју го сло вен ској рат -
ној мор на ри ци (ЈРМ) би ле су две ба те -
ри је од че ти ри осам де се то сми це у са -
ста ву Бри га де обал ске ар ти ље ри је По -
мор ске ко ман де се вер ног Ја дра на. По
јед на ба те ри ја би ле су у Бри он ско-

цре ској и Ло шињ ској обал ској ар ти ље -
риј ској гру пи (ОАГ). На кнад но, са за вр -
шет ком пре бро ја ва ња и по прав ке рат -
ног пле на, обал ска од бра на по ја ча на је
до дат ним ба те ри ја ма осам де се то сми -
ца. У про це ни по тре ба ЈРМ, на ста лој
од мах по сле ра та 1945, пред ло же но је
да се осам де се то сми ца при хва ти као
основ но ору ђе обал ске ар ти ље ри је.
Ко ман ди ар ти ље ри је до ста вљен је зах -
тев да се обез бе ди 132 ко ма да, али то
ни је оства ре но јер је ПАА би ла при о -
ри тет, а обал ској ар ти ље ри ји (ОА) пре -
пу шта на су, по пра ви лу, са мо за ста ре -
ла ору ђа.   

Ба те ри је 88 mm би ле су из у зет но
це ње не јер су у од но су на оста ла ору ђа
ОА би ле знат но лак ше и по крет не.

Има ле су по се бан зна чај и оста ле су у
на о ру жа њу де се ти на ма го ди на и по ред
не до стат ка му ни ци је и ра зних про бле -
ма са одр жа ва њем и не до стат ком ре -
зер вних де ло ва. Све до сре ди не ше зде -
се тих осам де се то сми це би ле су је ди ни
по крет ни део ОА, па су ба те ри је ду жи -
ле во зи ла за ву чу за пре ме шта ње на на -
ред не ва тре не по ло жа је у ра ту. 

Ва тре ни по ло жа ји Д-56 из по зи -
циј ских ба те ри ја би ли су у пот ко пи ма,
у еле мен ти ма стал не фор ти фи ка ци је,
ко ји су пру жа ли од лич ну за шти ту од
про тив нич ке ва тре или на отво ре ним
по ло жа ји ма. По де лом обал ске ар ти ље -
ри је пре ма на ме ни, Д-56 свр ста на су у
сред њу ар ти ље ри ју за уни шта ва ње ла -
ких и сред њих рат них бро до ва и свих
вр ста тр го вач ких пло ви ла. 

Без об зи ра на ста рост, у обал ској
ар ти ље ри ји це ње не су вр ли не Д-56. Ра -
чу на ло се са тим да се у ми ну ти мо же
оства ри ти бр зи на га ђа ња од 16 про јек -
ти ла ко ји су има ли ма су од 144 до 163,2
kg за ви сно од то га да ли се ко ри сти ТФ
од де вет ки ло гра ма, ПО М39 од 10,2 kg
или ПО од 9.5 ки ло гра ма. 

Због не до стат ка му ни ци је 1957.
раз ви је на је умет ну та цев ка ли бра 37
mm ко ја се ко ри сти ла из Д-56 за по -
тре бе обу ке по слу га. 

Од 1964. ба те ри је Д-56 мо дер ни -
зоване су ин те гра ци јом са ни шан ским
ра да ри ма 3Мк7 (истим ра да ри ма као у
ба те ри ја ма СПАА) ко ји су омо гу ћи ли га -
ђа ње но ћу и у сло же ним ме те о ро ло шким
усло ви ма. У по чет ку су ре ал не мо гућ но -
сти при ме не ра да ра би ла скром не, све
до 1970, ка да је за вр шен раз вој и у на о -
ру жа ње усво јен СУ ВОА-М70 (си стем за
упра вља ње ва тром обал ске ар ти ље ри је).
Њи ме су се еле мен ти за га ђа ње од ра да -
ра или обал ског да љи но ме ра ОД-М70
син хро но пре но си ли на ору ђа у ба те ри -
ји. Из ме ђу еле ме на та си сте ма обез бе ђе -
на је сиг нал на и те ле фон ска ве за. СУ -
ВОА-М70 про из во дио је „Зрак“ из Са ра -
је ва као уни вер зал ни си стем за обал ску
ар ти ље ри ју ко ји је осим за ору ђа 88 mm
при ме њи ван и за ба те ри је 85 mm, 90 mm
и 130 ми ли ме та ра. 

У са став де ла је ди ни ца обал ске
ар ти ље ри је се дам де се тих су уве де ни
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То ком Дру гог свет ског ра та не -
мач ка фло та има ла је по моћ ну кр ста -
ри цу „Kiebitz“ на о ру жа ну са че ти ри
осам де се то сми це. Са ве знич ки ави о -
ни су 5. но вем бра 1944. по то пи ли тај
брод. Три го ди не ка сни је брод је из -
ва ђен са дна и ре кон стру и сан у бро -
до гра ди ли шту „Уља ник“. У са став ЈРМ
ушао је 1952. по но во на о ру жан осам -
де се то сми ца ма. Убр зо по сле по чет ка
слу жбе, брод је по стао по знат у Ју го -
сла ви ји као Ти то ва пло ве ћа ре зи ден -

ци ја „Га леб“. Осам де се то сми це су би -
ле на ње го вој па лу би на ду гач ким кр -
ста ре њи ма пе де се тих ка да је ЈРМ пре -
во зи ла Ти та свет ским мо ри ма – од
сре до зем них др жа ва, Ве ли ке Бри та -
ни је, ис точ не оба ле Афри ке све до
нај да љих пу то ва ња у Ин ди ју, Шри
Лан ку и Бур му. То ком ре мон та, уме -
сто осам де се то сми ца, на „Га леб“ су
угра ђе ни про тив а ви он ски то по ви 40
mm Bofors. 

НА ГА ЛЕ БУ 

Ескорт ни ра за рач Ре-54 1954. са за став ном га лом и це ви осам де се то сми це по диг ну те
на 45 сте пе ни у знак по здра ва Ти ту ко ји се вра ћао са пу то ва ња „га ле бом“



ђан ски рат. Отво ре не бор бе из ме ђу фе -
де рал них и хр ват ских сна га ве ћи на ба те -
ри ја осам де се то сми ца до че ка ла је без
људ ства јер су би ле у са ста ву је ди ни ца
„Р“ кла си фи ка ци је ко је су по пу ња ва не
ре зер ви сти ма. 

У пр вом та ла су „осва ја ња“ ка сар -
ни у дру гој по ло ви ни сеп тем бра 1991,
хр ват ске сна ге до шле су до ба те ри ја
на по ло жа ји ма на под руч ју сред њег Ја -
дра на из са ста ва 118. обал ске ар ти ље -
риј ске гру пе са ко ман дом у Ро го зни ци
(из са ста ва ши бен ског 8. вој но по мор -
ског сек то ра). У ка сар ни Зве че во, 17.
сеп тем бра 1991, ве ли ке ко ли чи не ору -
ђа обал ске од бра не, укљу чу ју ћи че ти -
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ра да ри СНАР-10(с), уве зе ни из СССР-а
уме сто за ста ре лих бри тан ских 3Мк7,
ко ји до кра ја по сто ја ња дру ге Ју го сла -
ви је ни су пот пу но по ти сну ти но вим.

Гра ђан ски ратГра ђан ски рат
Пре ма пла но ви ма мо дер ни за ци је

ЈНА, тре ба ло је да осам де се то сми це оду
у пен зи ју по чет ком де ве де се тих. За за -
ме ну је у Вој но тех нич ком ин сти ту ту про -
јек то ва но ору ђе ка ли бра 100 mm ТОН
М86, по ста вљен на мо ди фи ко ва ни ла фет
ха у би це 122 mm Д30. Пла но ви пре о ру -
жа ва ња ни су оства ре ни јер је по чео гра -

5353
Две осам де се то сми це би ле су

глав но на о ру жа ње ескорт ног ра за ра ча
Ре-54 „Уч ка“ стан дард ног депласмана
од 740 то на и пу ног депласмана од
1.150 то на. Ору ђа су по ста вље на на
отво ре ној уград њи без за шти те за по -
са ду ко ја је ка рак те ри стич на за брод -
ску ар ти ље ри ју. Раз лог за то су хит не
рат не по тре бе. На и ме, реч је о не су ђе -
ном ита ли јан ском рат ном бро ду „Ба ле -
стра“, мак си мал ног депласмана око
1.150 то на ко ји су то ком град ње у ри -
јеч ком бро до гра ди ли шту пре у зе ли
Нем ци и пре и ме но ва ли у ТА-47. Крај

ра та брод је до че као у бро до гра ди ли -
шту ра зо ре ном са ве знич ким бом ба ма. 

Ра до ви су за вр ше ни По сле ра та.
Под при вре ме ном озна ком стра жар ски
брод бр. 1 „Ба ле стра“ ескор тер по ри нут
је 4. ок то бра 1949. у 10 ча со ва. Од 1951.
био је под озна ком Ре-54 у флот ној ли -
сти ЈРМ у са ста ву 6. ди ви зи о на ескорт -
них ра за ра ча. У прат њи „Га ле ба“ пло вио
је 1954. до Тур ске и Грч ке. У флот ној ли -
сти Ре 54 за др жао се све до 1967. го ди -
не. Пла ни ра на је про ме на на о ру жа ња,
али она ни ка да ни је оства ре на и до кра ја
слу жбе имао је са мо осам де се то сми це. 

НА О РУ ЖА ЊЕ РА ЗА РА ЧА УЧ КА
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ри по крет не осам де се то сми це, по ста -
ле су хр ват ски рат ни плен. Истог да на
па ла је ба те ри ја са че ти ри ста ци о нар -
на ору ђа на по ло жа ју Ра жњић на Кор -
чу ли. За тим су Хр ва ти 19. сеп тем бра
до шли до још че ти ри ста ци о нар не
осам де се то сми це у ка сар ни у Смо кви -
ци, а 20. сеп тем бра на Шол ти, ко ман -
дант је ди ни це обал ске од бра не пре -
дао је че ти ри осам де се то сми це ста ци -
о нар не на по ло жа ју Ма рин ча Рат и
још че ти ри по крет на ору ђа. 

Не ке од ба те ри ја ЈРМ ко је су има ле
по са де и би ле од луч не да се бра не ни су
за у зе те, али се ни су мо гле ни из ву ћи на
без бед но. За то су ору ђа уни ште на пре
по вла че ња ЈНА у пот ко пи ма на Ма лом

Ло ши њу. Та ко су осам де се то сми це оста -
ле Хр ва ти ма без за тва ра ча и са про бу ше -
ним це ви ма.

Хр ват ске сна ге су у бор ба ма око
Ши бе ни ка у дру гој по ло ви ни сеп тем бра
ко ри сти ле ба те ри ју из Смо кви ца. У то
вре ме, две осам де се то сми це увр ште не
су у са став 126. бри га де из Си ња за за -
дат ке ва тре не по др шке пе ша ди је, а део
је пре ме ште не у ре јон рат не лу ке Ло ра и
Ди ву ља за бло ка ду гар ни зо на ЈНА то ком
је се ни 1991. го ди не. За деј ства про тив

зе маљ ских ци ље ва по крет не осам де се то -
сми це из у зе те су из обал ске од бра не и
пот чи ње не је ди ни ца ма на под руч ју ју жне
Хр ват ске у ши рем ре јо ну Ду бров ни ка и
Хер це го ви ни. 

На хр ват ској стра ниНа хр ват ској стра ни
Хр ва ти су за бој са ЈРМ при пре ми -

ли ба те ри је 88 mm на по ло жа ји ма Ма -
рин ча Рат (ко јој је до де љен и је дан ра -
дар СНАР-10), Ра жањ на Бра чу и Ра -
жњић на Кор чу ли. У ма гли ра та 11. но -
вем бра 1991. на дно мо ра оти шао је
брод „Еуро ри вер“ ко ји је пло вио под
мал те шком за ста вом са хр ват ском по -
са дом пре ма Ду бров ни ку. Кон тра верз -
не окол но сти по та па ња до во де се у ве -
зу са деј ством хр ват ске ба те ри је осам -
де се то сми ца са по ло жа ја Ма рин ча
Рат. На осно ву ин фор ма ци је да ће про -
ћи брод „Га леб“, хр ват ска ба те ри ја
отво ри ла је сна жну ва тру у на ди да ће
по то пи ти сим бол ЈРМ на ма лој уда ље -
но сти од оба ле. Та ко је „Еуро ри вер“
по стао је ди ни брод ко ји су по то пи ле
осам де се то сми це обал ске од бра не у
ју го сло вен ском гра ђан ског ра ту. 

Ба те ри је са Ма рин ча Ра та и Ра жња
уче ство ва ле су 14. и 15. но вем бра у бор -
ба ма про тив ЈРМ. Отво ри ле су ва тру на
ве ли ки па трол ни брод ВПБР-34 „Пу ла”
ко ји је са оста лим рат ним бро до ви ма ТГ
Вис кре нуо у по моћ рат ним бро до ви ма
из ло же ним ва три обал ске ар ти ље ри је (76
mm и 85 mm) са Кор чу ле и Бра ча. Брод је
по стао ме та ка да се при бли жио на се дам-
осам на у тич ких ми ља Шол ти са ју жне
стра не. На ва тру је уз вра ће но истом ме -
ром са прам ча ног ору ђа 76 mm са ВПБР-
34 ко ја је деј ство ва ла по ва тре ним по ло -
жа ји ма осам де се то сми ца. 

Ка сни је су ко ман дан ту бро да Или ји
Бр чи ћу у Хр ват ској из ре кли 15 го ди на за -
тво ра због те ак ци је. На осно ву хр ват ске
по тер ни це он је био за тво рен у Ита ли ји
од но вем бра 2007. до ју ла 2008. го ди не.
Ита ли јан ске вла сти осло бо ди ле су Бр чи -
ћа и он је по сле по врат ка у Цр ну Го ру на
при год ној прес-кон фе рен ци ји из ја вио да
је ње гов брод ка да се при бли жио Шол ти
и Бра чу до шао под удар обал ске ар ти ље -
ри је 88 mm: „Они су пу ца ли на нас и ми
смо тек он да, га ђа ју ћи прам ча ним то пом
ка ли бра 76 mm, уз вра ти ли на про тив нич -
ку ва тру, га ђа ју ћи ис кљу чи во по ло жа је
обал ске ар ти ље ри је ко ја је ту кла по на -
ма, а не ни ка кве ци вил не ци ље ве“. 

У на став ку ра та хр ват ске сна ге ко -
ри сти ле су осам де се то сми це са мо за по -
др шку КоВ. Та кву суд би ну има ла су ору -

У ЈНА су ко ри шће не раз ли чи те вр -
сте му ни ци је из рат ног пле на, и она је
на кнад но про шла ре мон те у до ма ћим
за во ди ма. То ком тих ра до ва за ме ње ни
су не мач ки ни тро це лу ло зни ба рут NCD-
28 са аме рич ким М15 (Com po si tion M 15
Type I) на свим вр ста ма гра на та. Те жи на
та квог ба рут ног пу ње ња из но си ла је
при бли жно 2,95 kg за све гра на те осим
ку му ла тив не ко ја је има ла око 2 kg ба ру -
та. До ре мон та сре ди ном пе де се тих ко -
ри ште не су гра на те ду жи не 4,5 ка ли бра,
пан цир но-обе ле жа ва ју ће и ку му ла тив -
не, а то ком ре мон та у је ди ни це су по сла -
не и гра на те М41 ко је су би ле пред ви -
ђе не за Flak 41, ко ји се ни је ко ри стио у
ЈНА. Реч је о му ни ци ји ве ће ду жи не са
ча у ром од 880 mm и ма сом од 6,08 kg са
зад њим де лом гра на те ожи вал ног об ли -
ка за раз ли ку од ци лин дрич ног са му ни -
ци је ду жи не 4,5 ка ли ба ра за „фла ко ве“
прет ход них ва ри јан ти. Гра на те М41
при ла го ђе не су за га ђа ње из ору ђа се -
ри је М18 и М18/36 и 37 и пре ма та бли -
ца ма га ђа ња (дру го из да ње из 1962)
има ле су прак тич но исту пу та њу као са
гра на том од 4,5 ка ли ба ра. 

За осно ву на ме ну ору ђа у ПВО од
ве ли ке ва жно сти је из бор упа ља ча, ко ји
је нај че шће био удар ни или тем пир ни.
Удар ни упа љач био је из у зет но осе тљив
АЗ. 23/28, па се мо ра ло па зи ти да се
пред усти ма це ви не на ђе ни ка ква пре -

пре ка, чак ни ли шће ко је би мо гло да
иза зо ве не же ље но ак ти ви ра ње гра на те.
АЗ се ар ми рао од мах по из ла ску из це -
ви. Де ло вао је тре нут но или са успо ре -
њем до 0,1 се кун де. Удар ни упа љач АЗ.
38 Ст ко ри стио се код ку му ла тив них
гра на та. Ар ми рао се на 1,5 cm по сле из -
ла ска из це ви. Тем пир ни упа ља чи Зт. З.
С/30 са сат ним ме ха ни змом и Зт. З. С/30
ФГ ко ји се ак ти ви рао цен три фу гал ном
си лом ак ти ви ра ли су се до 30 се кун ди од
вре ме на деј ства. Же ље но вре ме тем пи -
ра ло се по мо ћу тем пир ни ка на са мом
ору ђу или по мо ћу кљу ча на гра на ти. 

При ли ком ре мон та про ве де ног
1963–1965. на му ни ци ји са ТФ гра на том
за ме њен је не мач ки упа љач са аме рич -
ким М51А5П1, а на тем пир ној је уме сто
де то на то ра Нп10 угра ђен М21А2П4 са
М51А5П1. То је ура ђе но због ни за пре -
вре ме них екс пло зи ја ко је је иза звао
Нп10. Исто вре ме но, пу ње ње од ама то -
ла за ме ње но је ли ве ним тро ти лом.

За пан цир не гра на те при ме њи вао
се до њи упа љач Бд. З. 5127 са ауто мат -
ским успо ре њем, ко је се ме ња ло пре ма
ја чи ни от по ра ци ља да би се по сти гао
пу ни ефе кат деј ства екс пло зи јом уну тар
оклоп ног во зи ла. Упа љач је деј ство вао
при про би ја њу пан цир не пло че де бљи -
не 35 mm и от по ра од 115 kg/mm² на да -
љи ни од 1.000 ме та ра. Пан цир на зр на
ре мон то ва на су 1956. го ди не. 

МУ НИ ЦИ ЈА 88 мм У ЈНА



ак ци ји Ма сле ни ца про тив Срп ске вој ске
Кра ји не (СВК) као део ме шо ви тог од ре да
мор на рич ког пје ша штва Угљан – Ду ги
оток. Пре ма хр ват ским из во ри ма, осам -
де се то сми це су та да уни шти ле је дан
тенк, је дан БВП и ви ше ка ми о на, али те
по дат ке тре ба узе ти за ве ли ком ре зер -
вом јер се у ра ту вр ло те шко мо же про -
це ни ти ствар ни ефе кат ва тре. 

По сле ра та, осам де се то сми це у
хр ват ској РМ по ста ле су ви шак. Де вет
при ме ра ка М-18/37, са чу ва них у Ре -
монт ном за во ду, пре да то је 2003. Хр -
ват ском вој ном му зе ју. Дру га ору ђа ни -
су би ла те сре ће – на остр ву Вис Ро ми
су нео вла шће но од не ли и про да ли у
ста ро гво жђе ко мад по ко мад осам де -
се то сми це оста вље не у пот ко пи ма. 

У Кра ји ни и Ре пу бли циУ Кра ји ни и Ре пу бли ци
Срп скојСрп ској
Осам де се то сми це су у гра ђан ском

ра ту ко ри сти ли и Ср би да ле ко од бив -
ших по ло жа ја обал ске ар ти ље ри је на
оба ла ма Ја дра на. У са ста ву СВК би ла су
два ору ђа у 7. кор пу су на про сто ру се -
вер не Дал ма ци је, а јед но у лич ком 15.
кор пу су. Пред „Олу ју“, осам де се то сми -
це су бра ни ле при ла зе Кни ну у бор бе -
ним деј стви ма на пла ни ни Ди на ри. Про -

ле ћа и ле та 1995. ту кле су хр ват ску пе -
ша ди ју са тре нут ном гра на та ма по ку ша -
ва ју ћи да за у ста ве про дор пре ма Кни ну.
Оста ла је нео ства ре на иде ја да се у са -
став оклоп ног во за „Кра ји на екс прес“
уве де ва гон на о ру жан са две осам де се -
то сми це. 

На ра зним де ло ви ма ра ти шта мо -
гло се про на ћи још по не ко ору ђе ко ри -
шће но за ва тре ну по др шку пе ша ди је.
У из ве шта ју о тех ни ци ко ја ни је пре ма
до го во ру по ву че на са по ло жа ја око Са -
ра је ва, фе бру а ра 1994. на во ди се да се
јед на осам де се то сми ца из Иг ман ске
пје ша диј ске бри га де ВРС на ла зи на Ба -
та ло вом бр ду и да ни је у пр ви мах из -
ву че на због ло ших ме те о ро ло шких
усло ва.

И у са ста ву 1. или џан ске пе ша диј -
ске бри га де би ла је јед на осам де се то -
сми ца ко ја се по ка за ла из у зет но вред -
ном у си ту а ци ја ма ка да се мо ра ла за у -
ста ви ти про тив ни ко ва пе ша ди ја. Ин тен -
зи тет тих бор би ви ди се из јед ног на су -
мич но иза бра ног из ве шта ја бри га де о
деј стви ма 20. ју на 1995. ка да је осам де -
се то сми ца утро ши ла 44 мет ка у од бра -
ни по ло жа ја то ком јед ног од по ку ша ја 1.
кор пу са Ар ми је БиХ да де бло ки ра Са ра -
је во деј стви ма из та ко зва ног уну тра -
шњег пр сте на од бра не гра да.
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ђа ба те ри ја 88 mm са остр ва Мо лат и
Пре му да, ко ја су па ле у ру ке хр ват ског
Са мо стал ног оточ ког ба та љу на „Све ти
Ми хо вил“ са Угља на. Пре за ро бља ва ња
мор на ри тих ба те ри ја ба ци ли су му ни ци -
ју у мо ре, али је тех ни ка оста ла чи та ва. 

Од тих ору ђа фор ми ра на је ба те ри -
ја ко ја је по чет ком 1993. уче ство ва ла у

У Ју го сло вен ској ар ми ји, од но сно
ЈНА, за осам де се то сми це ко ри шће не
су зва нич не озна ке у про тив а ви он ској
ар ти ље ри ји – М18/36, М18/36А1,
М18/37, М18/37А1 и у обал ској ар ти -
ље ри ји – Д-56 по ду жи ни це ви у ка ли -
бри ма и ка сни је, од за вр шни це ше -
зде се тих – Д-56Б1 М18/36 и М18/37
на ста бил ном и сло бод ном по сто љу за
ору ђа пре у зе та од про тив а ви он ске
од бра не у са став Рат не мор на ри це. У
скла ду са пра ви ли ма ЈА и ЈНА, иза сва -
ке од на ве де них озна ка сле дио је су -
фикс у за гра ди – (н) ко ји се од но сио на
не мач ко по ре кло ору ђа. Од ред ни ца
по ре кла има ла је узор у не мач ког си -
сте му озна ча ва ња ко ји та ко ђе ко ри -
сти акро ним др жа ве са ма лим сло вом
у за гра ди иза озна ке ору ђа.

ОЗНА КЕ

Ору ђе Д56 у пот ко пу код Ро го зни це 1972. го ди не



сте у Цр ну Го ру са оста лим је ди ни ца -
ма ко је су мир но по ву че не пре ма до го -
во ри ма са хр ват ским вла сти ма. По сле
кон со ли да ци је РМ Вој ске Ју го сла ви је

1992. у ње ном са ста ву оста ле су осам -
де се то сми це из са ста ва 9. вој но по -
мор ског сек то ра. По но вој ор га ни за -
ци ји од 2. мар та 1994. оне су ушле у
са став 110. обал ске ар ти ље риј ске бри -
га де „Р“ кла си фи ка ци је. 

По слу ге тих ору ђа пре во ђе не су у
по ви ше не ме ре бор бе не го то во сти у
си ту а ци ја ма ка да се оче ки ва ла ору жа -
на ин тер вен ци ја по мор ских сна га НА -
ТО-а, ко је су од 1992. би ле у бло ка ди
оба ле. На ве жби „Ла сер-21“ одр жа ној
у цр но гор ском при мор ју 1996. си му ли -
ра ни по мор ски де сант из ве ле су ба те -
ри је ору ђа 88 и 130 ми ли ме та ра.

Че ти ри ору ђа обал ске ба те ри је
Ско чи ђе вој ка би ла су на по ло жа ју све
до апри ла 2004. го ди не. Два при мер ка
осам де се то сми це Д-56Б2 (бив ша
М18/37) пре да та су Вој ном му зе ју у
Бе о гра ду. Док се не из ло же очи ма јав -
но сти чу ва ју се у ком плек су Вој но тех -
нич ког ин сти ту та у Жар ко ву, по ред
згра де Вој ног ар хи ва. ƒ

(Крај)
Алек сан дар РА ДИЋ

По след ње го ди неПо след ње го ди не
За ЈРМ ста ра ору ђа ни су би ла за -

ни мљи ва па су на Ви су та ко ђе уни ште -
на, иако је би ло вре ме на да се из ме -

Јед но од нео бич них тех нич -
ких ре ше ња на ста лих у тур бу лент ним
вре ме ни ма гра ђан ског ра та би ла је
ин те гра ци ја две це ви са ви ше цев ног
лан се ра ра ке та  М87 „ор кан“ на ла фет
ПАТ-а М18/37. У ЈНА је 1991. по сто -
јао са мо је дан лан сер „ор ка на“ са 12
це ви, ка ли бра 262 mm ко ји се на по -
чет ку ра та за те као у Ар ти ље риј ском
школ ском цен тру у За дру. Уни кат но
из у зет но вред но ору ђе из ме ште но је
у део Дал ма ци је под кон тро лом 9.
кор пу са ЈНА. „Ор кан“ је остао у Дал -
ма ци ји у са ста ву СВК, као сред ство
стра те шке вред но сти. 

На ша вој ска же ле ла је да до ђе
до слич ног си сте ма па су од че ти ри
це ви, ко је су од пре ра та због ис пи ти -
ва ња би ле у ВТИ-у, угра ђе не по две на
два ПАТ-а М18/37. Про ве де не су ми -
ни мал не мо ди фи ка ци је да би се до био
нео бич ни ви ше цев ни лан сер ра ке та –
са ПАТ-ова су ски ну те це ви и по врат -
ни ци тр за ја, а на ко лев ку су по ста вље -
не две це ви „ор ка на“. Пу ње ње лан се -
ра из во ди ло се по мо ћу ши на по ста -

вље них на за вр ше так це ви. Га ђа ња су
про ве де на ок то бра 1993. на по ли го ну
Пла та му ни на цр но гор ској оба ли. Оба
лан се ра су фе бру а ра 1994. до де ље на
38. ра кет ној ар ти ље риј ској бри га ди у
ко јој су увр ште на у на мен ски фор ми -
ра ну 3. ба те ри ју „ор кан“. 

По сле хр ват ске опе ра ци је „Олу ја“,
ав гу ста 1995, Вој ска Ју го сла ви је пред у -
зе ла је опе ра ци ју „Бе дем“ у ко јој је део
је ди ни ца пре ве ден у по ви ше не ме ре
бор бе не го то во сти (и по пу њен ре зер ви -
сти ма) и раз ме штен дуж гра ни ца СРЈ за
слу чај су ко ба са Хр ват ском. У „Бе де му“
су два „ор ка на“ 14. сеп тем бра 1995.
пре ба че на из београдске ка сар не „Ва са
Ча ра пић“ у Сом бор, где су оста ла до ја -
ну а ра 1996. го ди не. За то вре ме уре ђи -
ва ни су ва тре ни по ло жа ји за деј ства на
ци ље ве у ис точ ној Сла во ни ји. Због так -
тич ких огра ни че ња про ви зор ног лан се -
ра „ор ка на“, 1998. све че ти ри це ви ски -
ну те су са ПАТ-ова и по ста вље не на лан -
сер ра кет ног си сте ма „лу на-М“. 

ОР КАН НА ФЛА КУ

Проб на га ђа ња „ор ка ном“ на по ли го ну Пла та му ни 1993. го ди не


